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I. OBSZAR I CZAS REALIZACJI PLANU 
 
1. Obszar realizacji planu 
Plan Rozwoju Lokalnego obejmuje swym zasięgiem teren Gminy Chybie, wdraŜany będzie     
w ramach trzech obszarów: 
- Infrastruktura ochrony środowiska, 
- Infrastruktura komunikacyjna, 
- Sfera społeczna. 
 
Jednocześnie dla kaŜdego z obszarów wyznaczono szczegółowy zasięg terytorialny 
interwencji planu, a takŜe określono inne uwarunkowania oraz szczegółowe ograniczenia 
związane z realizacją konkretnych zadań. Informacje w tym zakresie przedstawiono 
w poniŜszym zestawieniu. 
 

Obszar Zasięg terytorialny 
Inne uwarunkowania oraz ograniczenia 

szczegółowe 

Infrastruktura ochrony 
środowiska 

Teren całej gminy Zadania związane ze sferą ochrony 
środowiska naturalnego o całkowitej 
wartości jednostkowej nie przekraczającej 
równowartości 10 mln EURO 

Infrastruktura 
komunikacyjna 

Teren całej gminy Zadania drogowe o oddziaływaniu lokalnym. 

Sfera społeczna   Teren całej gminy  W ramach planu realizowane będą zadania 
związane z działalnością Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej oraz projekty w sferze 
turystyki i kultury. 

 
Wyznaczony obszar jest zgodny z zapisami działania nr 3.1 pn. „Obszary wiejskie” 
Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego (Uzupełnienie Programu). 
Obok projektów objętych Planem Rozwoju Lokalnego na terenie gminy w latach 2005-2006 
realizowane będą zadania komplementarne wobec zadań planu. 
 
2. Czas realizacji planu 
Plan Rozwoju Lokalnego Gminy Chybie obejmuje lata 2005-2006, jak równieŜ kolejny okres 
programowania Unii Europejskiej, a więc lata 2007-2013.  
 
II. AKTUALNA SYTUACJA SPOŁECZNO-GOSPODARCZA NA OBSZARZE OBJĘTYM 
WDRAśANIEM PLANU 
 
1. PołoŜenie, powierzchnia, ludność 

Gmina Chybie leŜy w południowej części województwa Śląskiego na północno – 
wschodnim skraju powiatu cieszyńskiego w zakolu górnej Wisły, graniczy z następującymi 
jednostkami administracyjnymi:  

• od północy, poprzez Zbiornik Goczałkowicki, z gminą Goczałkowice Zdrój 
• od zachodu z gminą Strumień 
• od wschodu z gminą Czechowice-Dziedzice 
•  od południowego wschodu i południa z gminą Jasienica oraz Skoczów. 

Cały obszar gminy leŜy w kotlinie Oświęcimskiej. Średnia wysokość terenu wynosi 254 m 
n.p.m. Urbanistycznie układ osadniczy koncentruje się wzdłuŜ ciągów komunikacyjnych, 
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szczególnie na północ i południe od linii kolejowej Katowice – Zebrzydowice (granica 
państwowa) oraz po obu stronach drogi powiatowej Strumień – Jasienica. Obszary zwartej 
zabudowy występują równieŜ wzdłuŜ dróg prowadzących z centrum gminy do sołectwa. Na 
pozostałym terenie zabudowa ma charakter rozproszony. 

Gmina Chybie zajmuje powierzchnię 3180 ha, tj. obszar 32 km2. W skład gminy 
Chybie wchodzą miejscowości Chybie, Mnich oraz sołectwa: Frelichów, Zaborze oraz 
Zarzecze. 
Powierzchnia terenu gminy w rozbiciu na miejscowości przedstawia się następująco: 
 

Miejscowości wchodzące w 
skład Gminy 

Powierzchnia terenu gminy 
3180 ha 

% udział 
100 % 

Chybie 1 122 ha 35,3 % 

Frelichów 294 ha 9,2 % 

Mnich 835 ha 26,3 % 

Zaborze 592 ha 18,6 % 

Zarzecze 337 ha 10,6 % 

 
Na dzień 31.12.2003r. Gminę zamieszkiwało 8 981 mieszkańców. Natomiast na koniec 
2004r. Gmina Chybie liczyła 9 012 mieszkańców, z tego 4 406 to męŜczyźni, a 4 606  
kobiety.  
Liczba mieszkańców gminy w rozbiciu na zamieszkiwane miejscowości: 
 

Miejscowości wchodzące 
w skład Gminy 

Liczba mieszkańców 
ogółem 9 012 

Udział % 
100 % 

Chybie 3 636 40 % 

Frelichów 561 6 % 

Mnich 3 523 39 % 

Zaborze 968 11 % 

Zarzecze 324 4 % 

 
2. Środowisko przyrodnicze  
 
2.1 Klimat 

Obszar Gminy klimatycznie zaliczony został do Pogórza. Według danych ze stacji 
meteorologicznej w Ochabach, uśrednione dane klimatyczne kształtują się następująco: 

- średnia roczna ilość opadów 883 mm 
- przewaga wiatrów z kierunków SW i S 
- średnia temperatura roczna +8oC 
- średnia temperatura lata  +16oC 
- długość okresu wegetacyjnego 200-220 dni 
- ilość dni z mrozem  30-35 dni 
- ilość dni z przymrozkami  100-120 dni 
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W ciągu roku nad teren Gminy dociera powietrze polarno-morskie, pod wpływem powietrza 
kontynentalnego obszar Gminy znajduje się jedynie w ciągu trzech miesięcy w roku, takich 
jak: styczeń, marzec, październik. DuŜy wpływ na klimat Gminy ma graniczący z nią  
Zbiornik Goczałkowicki, który powoduje, Ŝe klimat Gminy charakteryzuje się zwiększoną 
wilgotnością powietrza i duŜą częstotliwością występowania mgieł i zamgleń. 
 
2.2. Gleby 

Na przewaŜającej części obszaru Gminy występują mady lekkie i średnie, są to gleby 
charakterystyczne dla terasów rzecznych. Gleby Gminy Chybie zaliczają się do IV                      
i szczątkowo do III  klasy bonitacyjnej, podścielone są piaskiem i Ŝwirem na głębokości od 60 
do 100 cm. 

Zasadniczo gleby na obszarze Chybia są lekko lub średnio zakwaszone i wymagają 
wapnowania. Wyniki ostatnich badań gleb wykonanych przez Okręgową Stację Chemiczno-
Rolniczą w Gliwicach w 1996 roku wykazały, iŜ nie są one zanieczyszczone lub, Ŝe posiadają 
nieznacznie podwyŜszony poziom metali. W związku z tym gleby na terenie Chybia mogą 
być wykorzystywane pod wszelkie uprawy z wyjątkiem warzyw przeznaczonych dla dzieci. 
 
2.3. Szata roślinna 

Według klasyfikacji przyrodniczej obszar Gminy Chybie zaliczony został do Krainy 
Śląskiej, Dzielnicy Kędzierzyńsko-Rybnickiej i Mezoregionu Pszczyńskiego. Przyrodniczo 
obszar ten charakteryzują rośliny piętra pogórza oraz kotlin z naturalnym zbiorowiskiem 
leśnym w postaci lasu grabowo-dębowego, zaś w sąsiedztwie wód lasu łęgowego, z przewagą 
jesionów i olch. 

Naturalnie występującym zbiorowiskiem roślinnym są równieŜ łąki, które mogą być 
wykorzystywane jako łąki pokosowe lub pastwiska. Na obszarze Gminy obserwuje się oprócz 
zbiorowisk naturalnych równieŜ zbiorowiska wtórne powstałe w wyniku rozwoju 
gospodarczego. Do zbiorowisk tych naleŜą:  

- tereny upraw polowych i towarzyszących im chwastów 
- tereny zieleni przydomowej 
- tereny zieleni urządzonej (parki, tereny sportowe) 
- roślinność towarzysząca zabudowie i szlakom komunikacyjnym 
- wtórne zbiorowiska łąk i szuwarów na terenach podmokłych 
- roślinność wodna i przybrzeŜna stawów rybnych. 

Na terenie Gminy Chybie występują dwa kompleksy leśne lasów Skarbu Państwa:  
• kompleks północny – lasy Nadleśnictwa Bielsko, obrębu Wapienica, 
• kompleks południowy – lasy Nadleśnictwa Ustroń, obrębu HaŜlach. 

Łączna powierzchnia lasów to 897 ha, co stanowi 28,3% powierzchni ogólnej gminy, z czego 
85 % to las świeŜy, pozostałe 15 % stanowi las mieszany. PrzewaŜającym typem drzewostanu 
są: dąb, jawor, brzoza oraz modrzew, świerk i sosna. Lasy rosnące na terenie gminy naleŜą do 
Leśnego Kompleksu Promocyjnego „Lasy Beskidu Śląskiego”, który został powołany w celu 
ochrony i odtwarzania ekosystemów leśnych na podstawie zarządzenia nr 30 Dyrektora 
Generalnego Lasów Państwowych z dnia 19.12.1994r. z póź. zm.  
 
2.4 Osobliwości przyrodnicze 

Teren gminy Chybie z uwagi na występujące tu gatunki ptaków, w oparciu                      
o Dyrektywę w sprawie ochrony dzikich ptaków, zwaną dyrektywą ptasią (79/409/EWG) 
został rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 21 lipca 2004r. w sprawie obszarów 
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specjalnej ochrony ptaków Natura 2000 (Dz. U. Nr 229, poz. 2313) zakwalifikowany do 
obszaru specjalnej ochrony (OSO) zwanego Dolina Górnej Wisły PLB240001, obszar na 
terenie gminy Chybie obejmuje 3099,9 ha. Lista OSO została przekazana Komisji 
Europejskiej. Dolina Górnej Wisły wejdzie w skład Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 
2000, którą będą tworzyć specjalne obszary ochrony (SOO) wyznaczone w oparciu                     
o Dyrektywę Siedliskową wraz z obszarami specjalnej ochrony (OSO) wyznaczonymi                  
w oparciu o Dyrektywę Ptasią.  

Na proponowanym obszarze o powierzchni 24 767,5 ha nazwanym Dolina Górnej 
Wisły (obejmującym Zbiornik Goczałkowicki i przyległe stawy hodowlane) występuje co 
najmniej 29 gatunków ptaków z zał. I dyrektywy ptasiej, 4 gatunki z Polskiej Czerwonej 
Księgi (PCK), takie jak: zimorodek, bąk (PCK), rybitwa białowąsa (PCK), rybitwa czarna, 
bocian biały, błotniak stawowy, derkacz, łabędź krzykliwy, dzięcioł średni, dzięcioł czarny, 
czapla biała, czapla nadobna, ortolan, muchówka białoszyja, Ŝuraw, bielik, bączek (PCK), 
gąsiorek, dzierzba czarnoczelna (PCK), mewa czarnogłowa, podróŜniczek, ślepowron (PCK), 
trzmielojad, dzięcioł zielonosiwy, zielonka, kropiatka, szabłodziób, rybitwa zwyczajna 
(rzeczna), pokrzewka jarzębata.  
W okresie lęgowym obszar zasiedla co najmniej 1% populacji krajowej wszystkich 
wymienionych wyŜej ptaków zaliczonych do PCK, w stosunkowo wysokim zagęszczeniu 
występuje muchołówka białoszyja, krzyŜówka, łyska, perkozek. W okresie wędrówek 
występuje co najmniej 1% populacji szlaku wędrownego czapli białej i płaskonosa. Ponadto 
na wskazanym obszarze zidentyfikowano 19 gatunków regularnie występujących ptaków 
migrujących nie wymienionych w załączniku I do dyrektywy ptasiej.   
 Na terenie gminy Chybie juŜ funkcjonują takie osobliwości przyrody jak: 
1. Rezerwat torfowiskowy „ROTUZ”, który został utworzony Zarządzeniem Ministra 

Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego z dnia 30.12.1966 (Monitor Polski z 1967 Nr 10, poz. 
59), w celu ochrony rzadkiego w tym rejonie torfowiska wraz z fragmentami boru 
bagiennego i wilgotnego. NajwaŜniejszymi osobliwościami tam występującymi są 
rosiczka okrągłolistna, modrzewnica i storczyk szerokolistny. Całkowita powierzchnia 
rezerwatu: 28,21 ha, z czego 19,71 ha znajduje się w granicach Gminy Chybie, a reszta na 
terenie Gminy Czechowice –Dziedzice.  

2. Dąb szypułkowy (Quercus pedunculata Ehrh) o obwodzie pnia 4,50 m, wysokości 18 m, 
wiek ok. 300 lat. Zabytek znajduje się we wsi Zaborze, gmina Chybie, powiat Cieszyn, 
woj. śląskie, obok drogi Drogomyśl-Zaborze-Iłownica-PPRN Wydział Komunikacji 
Cieszyn. W wojewódzkim rejestrze pomnik przyrody wpisany został pod pozycją 107. Za 
pomnik przyrody został uznany na podstawie Orzeczenia PWRN w Katowicach z dnia 
22.10.1960r., nr R-OP-b/29/60. 

3. Aleja dębowa, obejmująca w momencie objęcia ochroną 204 szt. dębów: szypułkowego        
i błotnego o obwodzie 190-540 cm, wysokości 20-27 m, w wieku ok. 140-160 lat, 
rosnących w Chybiu wzdłuŜ ul. Bielskiej (droga powiatowa Jasienica-Strumień), od 
granicy lasu i potoku Bajerka do skrzyŜowania z ul. Cieszyńską oraz ul. Cieszyńskiej 
(droga powiatowa Chybie – Drogomysl - Pruchna), od skrzyŜowania z ul. Bielską  
do skrzyŜowania z droga gminną w miejscowości Mnich. Dęby zostały uznane za pomniki 
przyrody na podstawie Rozporządzenia Nr 3/95 Wojewody Bielskiego z dnia 25 lutego 
1995r. W wojewódzkim rejestrze przedmiotowe pomniki przyrody zostały wpisane              
w pozycji 489. 
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2.5 Świat zwierząt 
W Gminie Chybie mimo jej niewielkiej powierzchni występuje wiele zróŜnicowanych 

gatunków zwierząt. Na terenach leśnych spotkać moŜna zająca szaraka, nornicę, lisa rudego 
oraz sarnę, jeŜa i chomika. 

W pobliŜu zbiorników wodnych występują kaczki krzyŜówki, bociany czarne oraz 
okresowo kormorany. W zbiorowiskach ostoi zadrzewionych i leśnych występują: rybitwy - 
zwyczajna i czarna, brodźce – piskliwy i krwawodzioby, bąk, ślepowron, cyranka, myszołów, 
dzięcioł czarny, zięba, sikora i trznadel. 

Okolice zbiornika Goczałkowickiego są sprzyjającym terenem dla występowania 
gadów i płazów, szczególnie; Ŝab, ropuch, jaszczurek i zaskrońców.  
 
3. Turystyka 
 

Gmina Chybie nie rozwinęła do tej pory funkcji turystyczno-rekreacyjnej. Brak 
w Gminie ośrodków rekreacyjnych i wypoczynkowych, zorganizowanej bazy noclegowej 
(tylko Robotniczy Klub Sportowy „Cukrownik” dysponuje 43 miejscami noclegowymi), 
odpowiedniej bazy gastronomicznej i innych urządzeń turystycznych w tym szlaków 
spacerowych. 

Przez Gminę Chybie przebiega szlak rowerowy „REGIOTUR”, który powstał 
w ramach projektu Euroregion Śląsk Cieszyński – Těšinké Slezsko. Gmina Chybie objęta jest 
równieŜ w ramach współpracy polsko-czeskiej projektem „Szlaki dziedzictwa kulturalno-
przyrodniczego GREENWAYS”. 
 
4. Zagospodarowanie przestrzenne 
 

Gmina Chybie posiada Plan Miejscowego Zagospodarowania Przestrzennego  Gminy  
Chybie zatwierdzony  uchwałą  RADY GMINY CHYBIE NR  XVIII/124/04 z dnia  20 lipca 
2004 opublikowany w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego Nr 82, poz.2379            
z dnia 27.08. 2004r.  

Polityka przestrzenna w Gminie Chybie kształtowana jest w oparciu o Studium  
Uwarunkowań  Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Chybie uchwalonego 
Uchwałą Nr XXII/120/2000 Rady Gminy w Chybiu z dnia 30 czerwca 2000r. oraz w oparciu 
o Plan Miejscowy Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Chybie. 

Zasadniczą funkcją zagospodarowania terenu wynikającą z planu są tereny 
budownictwa mieszkaniowego jednorodzinnego i zagrodowego. Podstawowy układ 
osadniczy tworzą tereny stałego zainwestowania zlokalizowane wzdłuŜ głównych ciągów 
komunikacyjnych w poszczególnych wsiach. Znaczna część zabudowy ukształtowała się            
w centralnej części  gminy po obu stronach magistrali kolejowej Katowice - Zebrzydowice 
oraz wzdłuŜ drogi powiatowej relacji Strumień - Jasienia  we wsi Chybie i Mnich oraz               
w południowej i centralnej części wsi Zaborze zasadniczo wzdłuŜ drogi powiatowej do 
Skoczowa.  
Drugą dominującą funkcję  zagospodarowania terenu wynikającą z planu stanowią tereny 
rolnicze. Znaczącym elementem zagospodarowania i uŜytkowania terenu są stawy 
hodowlane, których duŜe kompleksy rozciągają się wzdłuŜ wschodniej i południowej granicy 
gminy w Mnichu i Zaborzu. W tym rejonie a takŜe na południowym obrzeŜu zbiornika 
Goczałkowickiego  występują znaczne kompleksy  lasów państwowych .       
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4.1 Uwarunkowania ochrony środowiska naturalnego 
 
Na podstawie Programu Ochrony Środowiska Gminy Chybie na lata 2004-2015 przyjętego 
Uchwałą Nr XIX/125/04 Rady Gminy Chybie z dnia 10 września 2004r. 
 
4.1.1 Stan wód powierzchniowych 

Obszar gminy odwadniany jest głównie do Zbiornika Goczałkowickiego, tylko  
wschodnią część gminy odwadnia Potok Bajerka. Potok zasila dwa kompleksy stawów 
rybnych w Mnichu oraz Zaborzu. Pozostały obszar odwadnia sieć mniejszych potoków bez 
nazwy odprowadzających wody z południowego zawala goczałkowickiego do rowu 
opaskowego przy bocznej zaporze zbiornika. Wody te kierowane są do Zbiornika 
Goczałkowickiego za pomocą przepompowni: Zabłocie (gmina Strumień), Frelichów, 
Zarzecze i Podgrobel. 
 
4.1.2 Zbiorniki wodne. 

Zbiornik Goczałkowicki został wybudowany w latach 1950-1955 na 67 km biegu 
Małej Wisły, przez przegrodzenie zaporą ziemną o szerokości 2980 m. Jest największym 
zbiornikiem zaporowym na południu Polski. Powierzchnia zbiornika wynosi 2990 ha 
a objętość 120 mln m3 wody, przy rzędnej eksploatacyjnej 255,5 m npm. Przy maksymalnym 
spiętrzeniu  257 npm  ma objętość 174 mln m3 przy powierzchni 3200 ha. Obszar 
powierzchni wynurzonej zmienia się od 300 do 1300 ha. Zbiornik dostarcza wodę pitną dla 
aglomeracji śląskiej i pełni funkcje przeciwpowodziowe. Chroni dolinę poniŜej zapory, 
zatrzymując i łagodząc  falę powodziową.  

Zbiornik Goczałkowicki zaopatruje w wodę pitną Górny Śląsk. Ujęcie i Stację 
Uzdatniania Wody eksploatuje Zakład Produkcji Wody w Goczałkowicach, naleŜący do 
Górnośląskiego Przedsiębiorstwa Wodociągowego. Woda kierowana jest po uzdatnieniu do 
aglomeracji katowickiej w ilości 220 tys. m3/ dobę i rybnickiej w ilości 40 tys. m3 /dobę.  
Zlewnia posiada średnią gęstość zaludnienia 240 mieszkańców na km2. Wiele ścieków 
przemysłowych i komunalnych odprowadzanych do Małej Wisły trafia do zbiornika                    
z powodu niskiego stopnia skanalizowania zlewni mimo działania szeregu oczyszczalni 
mechaniczno-biologicznej. Źródłem zanieczyszczeń są równieŜ zanieczyszczenia obszarowe 
z terenów rolniczych. Mała Wisła dostarcza 82 % wody do zbiornika. Pozostałą ilość wody 
dostarcza Potok Bajerka oraz rowy odwadniające terenów depresyjnych wokół zbiornika.  
Utworzenie zbiornika spowodowało zakłócenie naturalnego spływu wód powierzchniowych, 
ich zaleganie w rowach i gruntach, szczególnie w okresie wysokich stanów. 
 
4.1.3. Wody podziemne. 

Gmina Chybie leŜy na skraju Głównego Zbiornika Wód Podziemnych (GZWP) 
wydzielonego w ośrodku porowym (zbiornik dolinny – czwartorzędowy). Zbiornik ten 
zakwalifikowany został do obszarów wymagających najwyŜszej ochrony (ONO), którego 
parametry regionalne są następujące: 

• nr GZWP w systemie krajowym: 347 

• szacunkowe zasoby dyspozycyjne: 13 tys. m3/dobę 

• średnia głębokość ujęć: 8 m p.p.t. 

• typ wody wg zmodyfikowanej klasyfikacji Szczukariewa – Pirkłońskiego – HCO3-SO4-
Cl-Ca-Mg 

Zbiornik ten monitorowany jest w 1 punkcie monitoringu regionalnego Zaborze 
Gołysz i  charakteryzuje się czystymi wodami klasy Ib (w roku 2002), co stwarza znakomite 
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warunki do potencjalnego wykorzystania, jako źródło zaopatrzenia gminy w wodę pitną. 
Bezpośrednio do wydzielonego obszaru najwyŜszej ochrony (ONO) przylega część GZWP 
wymagająca wysokiej ochrony (OWO) ze względu na jakość wody. 

Opracowania specjalistyczne wskazują na zmiany stosunków wodnych w ostatnich 
czterdziestu latach. Zgodnie z tezami postawionymi w tych opracowaniach brak 
bezpośredniego powiązania górnego i dolnego poziomu wodonośnego z wodami zbiornika 
nie powoduje negatywnego wpływu na obszar gmin. 

 
4.2 Infrastruktura techniczna 
 
4.2.1 Stan systemu komunikacji 

Gmina Chybie posiada dobrze rozwiniętą sieć dróg komunikacji kołowej 
odpowiadającej strukturze zagospodarowania przestrzennego wewnątrz gminy i jej 
powiązaniom zewnętrznym. Przez teren gminy Chybie przebiega sześć odcinków dróg 
powiatowych o łącznej długości 21.322 km.  
 

Nr Kierunek Długość w km 
 
 
 

Docelowa 
szerokość w liniach 
rozgraniczających 

w m 
 

S 2627 Kaczyce Dln. – Kończyce Małe – 
Pruchna - Drogomyśl - Chybie 

4,000 20 

S 2633 Strumień – Landek - Jasienica 4,998 25 
S 2632 Zabłocie - Chybie 2,945 20 
S 2634 Chybie – Zarzecze 4,323 20 
S 2637 Chybie – Zaborze 2,700 20 
S 2639 Zaborze - Pierściec 2,356 20 

 
Przebiegające drogi powiatowe  nie w pełni spełniają oczekiwania mieszkańców z uwagi na 
stan techniczny. Drogi powiatowe, gminne i lokalne realizują przede wszystkim powiązania 
komunikacyjne wewnątrz gminy oraz powiązania lokalne z miejscowościami w gminach 
ościennych.  

Długość dróg gminnych wynosi 92.629 km. z tego nawierzchnię asfaltową posiada 
57,756 km. a nawierzchnię tłuczniowo-ŜuŜlową 35 km. RóŜne są takŜe parametry techniczne 
dróg gminnych od dwupasmowych /4 - 4,5m/ do jednopasmowych o szerokości jezdni 2,80m 
do 3,5m. Nawierzchnia dróg jest zróŜnicowana i obejmuje drogi nieutwardzone oraz drogi 
utwardzone o róŜnorodnej pod względem jakości, nawierzchni bitumicznej jest to “dywanik” 
asfaltowy. Ponadto część ciągów nie posiada poboczy oraz chodników, zaś szerokość 
wybranych odcinków jezdni nie odpowiada przewidzianym dla nich normom szerokości. Jest 
to spowodowane nieuporządkowanym stanem własnościowym, co uniemoŜliwia poszerzenie 
niektórych odcinków.  
 

Układ kolejowy 
Przez teren Gminy Chybie przebiega: 
- międzynarodowa magistrala Katowice – Zabrzydowice - Republika Czeska, 
- linia kolejowa Chybie - Pawłowice, 
- linia kolejowa Chybie – Skoczów, 
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- linia kolejowa Zebrzydowice – Chybie – Czechowice – Bielsko-Biała, 
- linia kolejowa Katowice – Wisła. 
  

Transport pasaŜerski 
Podstawowym środkiem przewozowym w Gminie jest autobus. Większość linii 

kursuje wzdłuŜ głównych ciągów komunikacyjnych. Chybie posiada bezpośrednie 
powiązania komunikacyjne z miastami Bielsko-Biała, Cieszyn, Skoczów, Strumień. 
 
4.2.2 Infrastruktura techniczna w gospodarce wodno-ściekowej  
 

Zaopatrzenie w wodę 
Gmina Chybie jest w 99% zwodociągowana, 1% mieszkańców korzysta z własnych 

ujęć wody - studnie. W wodę pitną gmina zaopatrywana jest przez dwa przedsiębiorstwa 
Wodociągi Ziemi Cieszyńskiej Sp. z o.o. z/s w Ustroniu, ul. Myśliwska 10 i AQUA S.A.             
z Bielska-Białej. Największym dostawcą wody jest spółka Wodociągi Ziemi Cieszyńskiej, 
utworzona w 1994r. przez 12 gmin i Związek Komunalny Ziemi Cieszyńskiej, w której gmina 
ma udziały. Woda pitna dostarczana jest poprzez Stację Uzdatniania Wody w Strumieniu, 
która kupuje wodę od Górnośląskiego Przedsiębiorstwa Wodociągów w Katowicach                    
i następnie magistralą, będącą w uŜytkowaniu WZC kierowana jest do gminy. AQUA 
zaopatruje w wodę przysiółek Zamachy, dostarcza wodę do kilku domów połoŜonych przy 
granicy z gminą Jasienica. Od 1999r. do 2002r. obserwowano spadek ilości sprzedanej wody 
a tym samym zuŜycia wody, w 2003r. odnotowano nieznaczny wzrost jej zuŜycia.  
SprzedaŜ  wody na terenie gminy Chybie w latach 1999-2003r. 
1999r. – 317 228 m3/rok w tym gospodarstwa domowe 268 876 m3/rok, 
2000r. – 317 418 m3/rok w tym gospodarstwa domowe 265 214 m3/rok, 
2001r. – 315 866 m3/rok w tym gospodarstwa domowe 263 100 m3/rok, 
2002r. – 307 429 m3/rok w tym gospodarstwa domowe 263 611 m3/rok, 
2003r. – 326 144 m3/rok w tym gospodarstwa domowe 272 761 m3/rok.  
 

Kanalizacja i odprowadzanie ścieków 
Na terenie gminy Chybie brak jest gminnej sieci kanalizacyjnej, aktualnie do 

kanalizacji podłączonych jest ok. 8% mieszkańców gminy, którzy korzystają                               
z przyzakładowych sieci kanalizacyjnych. Własną oczyszczalnię ścieków posiada Cukrownia 
i Rafineria Chybie S.A. oraz Zakład Doświadczalny Gospodarki Stawowej PAN w Gołyszu. 
Oczyszczalnie te poza samymi zakładami obsługują równieŜ osiedla przyzakładowe i tak 
oczyszczalnia Cukrowni typu BOS oczyszcza ścieki dopływające z budynków mieszkalnych 
(152 mieszkania), dawnego hotelu (16 mieszkań) i ścieki bytowo-gospodarcze z Cukrowni, 
długość kanalizacji 950 mb, z kanalizacji korzysta 550 mieszkańców osiedla. Oczyszczalnia 
naleŜąca do PAN Gołysz obsługuje budynki Zakładu Doświadczalnego oraz osiedle 
mieszkaniowe usytuowane wzdłuŜ ul. Kalinowej, długość kanalizacji 1340 mb, z kanalizacji 
korzysta 123 mieszkańców osiedla. Podsumowując do sieci kanalizacyjnej podłączonych jest 
łącznie 673 mieszkańców gminy. Pozostali mieszkańcy zobowiązani są do oczyszczania 
przydomowych osadników na nieczystości ciekłe i wywoŜenia ich samochodami 
asenizacyjnymi na Miejską Oczyszczalnię Ścieków do Strumienia. Cena wywozu ścieków to 
15,00 zł/m3. 
Ilości odprowadzonych ścieków z terenu gminy Chybie w 2000r. przez gospodarstwa 
domowe – 35 150 m3/rok, pozostałe jednostki  - 8 650 m3/rok.  
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Ilości ścieków odprowadzanych na oczyszczalnię z gospodarstw domowych podłączonych do 
kanalizacji ok. 96 m3/dobę.  Ilości ścieków odprowadzonych na oczyszczalnie przyzakładowe  
ok. 24 m3/dobę.   
 
4.2.3 Infrastruktura techniczna – zaopatrzenie w media  
Poziom wyposaŜenia Gminy Chybie w poszczególne elementy infrastruktury technicznej – 
media jest bardzo zróŜnicowany i przedstawia się następująco: 
 

Zaopatrzenie w ciepło 
Na obszarze Gminy nie występuje scentralizowana gospodarka cieplna. Ogrzewanie 

gospodarstw domowych i gospodarstw rolnych oraz produkcja ciepłej wody uŜytkowej 
odbywa się indywidualnie w oparciu o róŜne źródła energii (węgiel, flot, w niewielkiej ilości 
gaz ziemny, olej opałowy i energia elektryczna). Stopniowo zastępuje się lokalne kotłownie  
węglowe nowoczesnymi piecami ekologicznymi, które będą sprzyjać ochronie środowiska 
poprzez ograniczenie niskiej emisji.   
 

Zaopatrzenie w gaz 
Teren Gminy Chybie jest zgazyfikowany. Gaz wysokometanowy z systemu krajowego 

zasilającego rejon Podbeskidzia, poprzez stacje redukcyjno-pomiarowe wprowadzany jest do 
sieci średniego ciśnienia. Zaopatrzenie terenu całej gminy w gaz odbywa się od strony 
Strumienia i Drogomyśla z gazowej sieci średniopręŜnej Ø 100mm. Obsługa odbiorców na 
niskim ciśnieniu odbywa się poprzez indywidualne naścienne reduktory ciśnienia. Ze względu 
na wysoką obecnie cenę gazu stosowanie go jako czystego nośnika energii cieplnej w 
gospodarstwach domowych jest minimalna. Zazwyczaj uŜytkowanie gazu ograniczone jest do 
przygotowywania posiłków i podgrzewania wody.   

Aktualnie na obszarze gminy znajduje się 120 km rozdzielczej sieci gazowej. Ilość 
odbiorców - 1921, ilość przyłączy – 1695 sztuk, długość przyłączy 38 km.  
 

Zaopatrzenie w energię elektryczną 
Przez teren Gminy nie przebiegają nadrzędne sieci wysokiego napięcia (WN). 

Zasilanie odbiorców odbywa się z GPZ Strumień 110/30/15/6 kV liniami napowietrznymi          
i kablowymi o średnim napięciu 15 kV. Obszar gminy obsługuje ENION Spółka Akcyjna, ul. 
Łagiewnicka 60, 30-417 Kraków. Obecnie jest zarejestrowanych 3723 odbiorców. Na 
obszarze Gminy pracuje 48 stacji transformatorowych. Istnieje moŜliwość zwiększonego 
poboru mocy elektrycznej na sieci średniego napięcia 15 kV bez konieczności znacznych 
nakładów inwestycyjnych. Wzrost mocy zapotrzebowanej będzie moŜliwy poprzez wymianę 
jednostek transformatorowych na większe oraz poprzez lokalizację nowych stacji 
transformatorowych. Zakłada się stopniową wymianę napowietrznych linii 15 kV na linie 
kablowe w obszarach silnie zurbanizowanych. Planowana jest równieŜ budowa nowych              
i remonty istniejących linii napowietrznych niskiego napięcia z wprowadzaniem przewodów 
izolowanych zamiast gołych. Obsługa odbiorców na niskim napięciu 0,4/0,23 kV odbywa się 
ze stacji transformatorowych, usytuowanych w pobliŜu terenów zurbanizowanych.  
 
4.2.4 Stopień uporządkowania gospodarki odpadami 
  

Gmina Chybie nie posiada własnego składowiska odpadów.  Odpady komunalne 
wywoŜone są poza teren gminy na składowisko „COFINKO-POLAND” w Jastrzębiu Zdroju. 
KaŜda posesja wyposaŜona jest w kubeł do gromadzenia odpadów komunalnych. Ich 
odbiorem od mieszkańców gminy zajmuje się Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Wywóz 
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Odpadów Komunalnych Stałych i Płynnych Emil Janota, Zabłocie, Ul. Bielska 60, 43-246 
Strumień, które to przedsiębiorstwo posiada zezwolenie Wójta Gminy Chybie z dnia 
02.06.2000r., znak: RRG-IV/7626/2000 zezwalające na wykonywanie takiej działalności, 
wydane na okres 10 lat. Zezwolenie na prowadzenie działalności w zakresie odbioru odpadów 
komunalnych od właścicieli nieruchomości posiada równieŜ Przedsiębiorstwo Usług 
Komunalnych Sp. z o.o., ul. Piastowska 3, 41-700 Ruda Śląska. Działalność moŜe prowadzić 
przez okres 10 lat na podstawie decyzji Wójta Gminy Chybie z dnia 27.09.2004r., znak: 
RRG-7050/3/04.  

Gmina prowadzi selektywną zbiórkę odpadów szklanych i odpadów z tworzywa 
sztucznego. Odpady zbierane są do worków, które są zakupywane przez Gminę                            
i przekazywane mieszkańcom.  Worek zielony przeznaczony jest na szkło, a Ŝółty na plastik. 
Zbiórka organizowana jest co 2 miesiące, a odpady odbierane są bezpłatnie. Zbiórką odpadów 
segregowanych zajmuje się „EKOM” Przedsiębiorstwo Usługowo-Handlowe Janota 
Zdzisław, ul. Tulipanów 3, 43-346 Zabłocie. Od marca 2003r. oprócz szkła i tworzyw 
sztucznych zbierana jest makulatura jak równieŜ złom.  
W wyniku selektywnej zbiórki odpadów zebrano:  
  
- w 2003roku 

 
Ilość zebranych worków odpadów (szt.) Termin 

zbiórki Szkło Plastik Makulatura Złom 
Razem 

7-11 stycznia 650 531 - - 1181 
4-8 marca 655 544 4 2 1205 
6-10 maja 1010 857 10 2 1879 
8-12 lipca 1013 1037 10 - 2060 
9-13 września 1116 1251 40 15 2422 
10,12-15 
listopada 

842 786 14 9 1651 

Razem 5286 5006 78 28 
RAZEM  

 
10398 

 
 

Ilość zebranych odpadów (kg) Termin 
zbiórki Szkło Plastik Makulatura Złom 

Razem 

7-11 stycznia 9.692 1.438 - - 11.130 
4-8 marca 9.766 1.469 105 50 11.390 
6-10 maja 15.059 2.314 263 50 17.686 
8-12 lipca 15.104 2.800 263 - 18.167 
9-13 września 16.640 3.378 1.051 375 21.444 
10,12-15 
listopada 

12.554 2.122 368 225 15.269 

Razem 78.815 13.521 2.050 700 
RAZEM  

 
95.086 
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- w 2004 roku 
 

Ilość zebranych worków odpadów (szt.) Termin 
zbiórki Szkło Plastik Makulatura Złom 

Razem 

13-17 
stycznia 

853 716 26 4 1599 

9-13 marca 660 628 14 - 1302 
11-15 maja 1151 1121 50 10 2332 
13-17 lipca 1100 1195 22 2 2319 
7-11 września 1092 1375 16 32 2515 
2-6 listopada 970 964 34 45 2013 
Razem 5826 5999 162 93 
RAZEM  

12080 

 
 

Ilość zebranych odpadów (kg) Termin 
zbiórki Szkło Plastik Makulatura Złom 

Razem 

13-17 
stycznia 

11.942 1.861 780 72 14.655 

9-13 marca 9.240 1.632 420 - 11.292 
11-15 maja 16.114 2.914 1.500 180 20.708 
13-17 lipca 14.535 2.987 660 13 18.195 
7-11 września 14.429 3.437 480 211 18.557 
2-6 listopada 12.817 2.410 1.020 296 16.543 
Razem 79.077 15.241 4.860 772 
RAZEM  

99.950 

 
 
W 2003r. na terenie Gminy Chybie przeprowadzono równieŜ jednorazową zbiórkę opon 
samochodowych, w czasie której zebrano 3.600 kg opon: 

- opony z samochodów osobowych – 500 szt., 
- opony z samochodów cięŜarowych – 15 szt. 
 

Zbiórkę opon samochodowych przeprowadzono równieŜ w 2004r., w jej wyniku zebrano: 
- 600 szt. opon z samochodów osobowych, 
- 220 szt. opon z samochodów cięŜarowych. 

 
Zebrane odpady z uwagi na brak na terenie gminy jednostek zajmujących się odzyskiem lub 
unieszkodliwianiem odpadów przekazano do wyspecjalizowanych  jednostek.  
Pojawiające się sporadycznie na terenie gminy nielegalne wysypiska śmieci są  
systematycznie likwidowane.  
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4.3 Własność nieruchomości 
Stan mienia komunalnego na dzień 31.10.2004r. wynosi 544400 m2, w tym: 

- w trwałym zarządzie jednostek oświatowych 38677 m2, 
- w uŜytkowaniu wieczystym 3988 m2, 
- w dzierŜawie 53465 m2, 
- w uŜyczeniu 25668 m2. 

Wielkość zasobów mieszkaniowych stanowiących własność gminy wynosi 22 mieszkania          
o powierzchni uŜytkowej 1087 m2. 
Gmina jest w posiadaniu takich obiektów jak:  

- Szkoła Podstawowa Nr 1 Chybie i Gimnazjum 
- Szkoła Podstawowa Nr 2 Chybie 
- Szkoła Podstawowa Mnich i Gimnazjum 
- Szkoła Podstawowa Zaborze 
- Przedszkole w Chybiu, Mnichu, Zaborzu 
- Domy Nauczyciela: 1 w Zaborzu, 2 w Chybiu 
- Ośrodek Zdrowia 
- Amfiteatr z biblioteką 
- Stadion sportowy 
- Budynek Księgarni 
- Dom Przedpogrzebowy 
- Budynek administracyjny urzędu 

 
4.4 Rys historyczny gminy i stan obiektów dziedzictwa kulturowego 
 

O wsi Zarzecze moŜna przeczytać juŜ w dokumentach z 1223r., jednak zaczątki 
powaŜniejszego osadnictwa na terenie Gminy Chybie datuje się na przełom XVI i XVII w. 

Tereny obecnej Gminy naleŜały początkowo do panów pszczyńskich, a w XV w. 
zostały wykupione przez księstwo cieszyńskie. Dzięki tutejszym stawom rejon Chybia stał się 
jednym z większych ośrodków hodowli ryb w Austro-Węgrzech (z dzikiego karpia, czyli 
sazana, wyhodowano karpia królewskiego). 

W 1856r. na terenie gminy zbudowano tor kolejowy z Zebrzydowic do Dziedzic – 
jeden z odcinków kolei warszawsko-wiedeńskiej. Pod koniec XIX w. połoŜono drugi tor, 
a w 1884r. staraniem Komory Cieszyńskiej uruchomiono koło stacji kolejowej cukrownię, 
która w latach 20. XX w. weszła w skład spółki akcyjnej Cukrownia Chybie. 

PowaŜnie ucierpiało Chybie podczas II wojny światowej – wiosną 1945r. na 
2 miesiące zatrzymał się tutaj front niemiecko-rosyjski i w gruzach legło 80% zabudowy wsi. 

Gdy w 1955r. sztucznie spiętrzono wody na Wiśle, tworząc wielki zbiornik retencyjny 
Jezioro Goczałkowickie, pod wodą znalazła się znaczna część dwóch wsi – Zarzecza                    
i Frelichowa. 

W granicach Gminy znajdują się 44 obiekty, które wpisane są do ewidencji dóbr 
kultury prowadzonych przez Wójta Gminy Chybie. Lista ewidencji zawiera szereg pozycji, 
których identyfikacja jest trudna lub nawet niemoŜliwa ze względu na niedokładne dane (brak 
adresu, dostępne archiwalne zdjęcie jest nieczytelne, co uniemoŜliwia lokalizację obiektu). 
NaleŜałoby więc opracować dokładną analizę pod kątem realnych wartości zabytkowych 
obiektów wymienionych w ewidencji, przy czym trzeba zauwaŜyć, Ŝe większość obiektów 
cech zabytkowych nie posiada. Wśród obiektów zabytkowych największą grupę stanowią 
domy mieszkalne murowane z XIX i XX wieku (18) a ponadto obiekty architektury sakralnej, 
krzyŜe i figury przydroŜne, obiekty przemysłowe, gospodarcze oraz uŜyteczności publicznej. 
Obiekty o wysokich wartościach zabytkowych takie jak: kościół parafialny, plebania, 
cmentarz i zespół folwarczny zostały objęte strefą pośredniej ochrony konserwatorskiej.  
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4.5 Identyfikacja problemów 
 
4.5.1 Identyfikacja problemów w ochronie środowiska  
 

• brak kanalizacji na terenie gminy, 
• brak inwentaryzacji obiektów zawierających azbest na terenie gminy, 
• przewaga nieekologicznych kotłowni węglowych w budownictwie jednorodzinnym, 
• nierozwinięty system selektywnej zbiórki odpadów niebezpiecznych   

 
4.5.2 Identyfikacja problemów w systemie komunikacji 
 

• niewystarczający stan techniczny dróg powiatowych, 
• konieczność dokonania remontów dróg gminnych, 
• niedostatecznie uporządkowany stan inwentaryzacyjny dróg. 

 
5. Gospodarka 
 
5.1 Potencjał gospodarczy gminy  

Dominującą funkcję w strukturze gospodarki gminy pełnią podmioty zajmujące się 
handlem lub usługami. Na terenie gminy brak jest duŜych gospodarstw rolnych, w związku            
z czym rolnicze formy działalności są nieliczne. 
Na terenie gminy działa łącznie 530 podmiotów gospodarczych niezwiązanych z rolnictwem. 
W poszczególnych sekcjach dominują róŜne formy działalności usługowej, przede wszystkim 
podmioty handlowe oraz oferujące usługi w segmencie budownictwa oraz transportu. 
Podmioty te zawarto w poniŜszym zestawieniu: 
 

Podmioty gospodarcze Liczba (%) 

Sklepy, inne handlowe 46 8,68 % 
Usługi budowlane 22 4,15 % 
Handel obwoźny 38 7,17 % 
Usługi transportowe 34 6,42 % 
Gastronomia 17 3,21 % 
Mechanika pojazdowa 5 0,94 % 
Zakłady betoniarskie i kamieniarskie 2 0,38 % 
Inne 366 69,06 % 

OGÓŁEM 530 100 % 
 
Brak jest równieŜ wyraźnej specjalizacji. Praktycznie nie wytwarza się wyrobów związanych 
z lokalną tradycją (rzemiosło, drobna wytwórczość) oraz nie oferuje się specyficznych, 
związanych wyłącznie z tym terenem usług. 
Do największych pracodawców na terenie Gminy Chybie naleŜą:  

- Cukrowania i Rafineria CHYBIE S.A., 
- Zakład Przetwórstwa Mięsnego „Łukosz”, 
- „SYNCHRONIZATOR” Sp. Jawna, 
- Spółdzielnia „AGROMET”, 
- Spółdzielnia „Samopomoc”.  
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Wymienione wyŜej zakłady pracy zatrudniają 520 pracowników, szczegółowy wykaz 
obrazujący ilość zatrudnianych pracowników przez poszczególnych pracodawców został 
przedstawiony w poniŜszej tabeli.   
 
Najwięksi pracodawcy Gminy Chybie Liczba zatrudnianych pracowników 

 
Cukrowania i Rafineria CHYBIE S.A 100 
Zakład Przetwórstwa Mięsnego „Łukosz” 243 
„SYNCHRONIZATOR” Sp. Jawna 23 
Spółdzielnia „AGROMET” 88 – umowa o pracę, 

12 – umowa zlecenie 
Spółdzielnia „Samopomoc” 54 
 
5.2 Identyfikacja problemów 
 

• Rozdrobnienie gospodarstw rolnych i ich niewielki potencjał produkcyjny 
• Słaby rozwój turystyki, w tym agroturystyki, niewystarczająca baza noclegowa 
• Niewielka liczba duŜych podmiotów gospodarczych zatrudniających znaczną liczbę 

pracowników (mieszkańców gminy) 
 
6. Sfera społeczna 
 
6.1 Sytuacja demograficzna i społeczna terenu 

W rozwoju demograficznym Gminy Chybie występuje charakterystyczny dla Polski 
trend polegający na okresowym przyroście lub ubytku liczby ludności, co jest wynikiem tzw. 
wyŜów i niŜów demograficznych. Zjawiska te mają istotny wpływ np. na planowanie potrzeb 
w usługach publicznych- oświacie i wychowaniu, opiece społecznej i ochronie zdrowia oraz 
wpływ na rynek pracy. 

W roku 2003 Gminę Chybie zamieszkiwało 8.981 osób, co w porównaniu z latami 
wcześniejszymi jest tendencją wzrostową. Średnia gęstość zaludnienia na 1 km2 wynosiła 
280,7 osób, statystycznie na 100 męŜczyzn przypadało 105,3 kobiety. Tendencja wzrostowa 
utrzymuje się nadal, poniewaŜ w grudniu 2004 roku gmina liczyła 9.012 mieszkańców. 
Opierając się na tych danych moŜna stwierdzić, Ŝe średnia gęstość zaludnienia na 1 km2 
wynosi 281,6 osób, a ststystycznie na 100 męŜczyzn przypada 104,5 kobiety. PoniŜsze 
zestawienia obejmują wybrane dane charakteryzujące społeczność Gminy Chybie. 
 
Struktura i dynamika ludności Gminy Chybie w latach 1999, 2003, 2004 

Wyszczególnienie Stan na 31 grudnia 

 1999 rok 2003 rok 2004 rok 

Ogółem ludność 8810 

(100%) 

8981 

(100%) 

9012 

(100%) 

w tym męŜczyzn 4295 

(48,8%) 

4374 

(48,7%) 

4406 

(48,9%) 

w tym kobiet 4515 

(51,2%) 

4607 

(51,3%) 

4606 

(51,1%) 
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PoniŜsze zestawienia zostały wykonane w oparciu o dane pochodzące z Narodowego Spisu 
Powszechnego przeprowadzonego w 2002r. 
 
Poziom wykształcenia ludności 
 

Ludność według płci i ekonomicznych grup wiekowych 

 
 
 
 

Wykształcenie Liczba (%) 

              WyŜsze 440 6,0 

Policealne 102 1,4 

Średnie 1817 24,6 

Zasadnicze 2654 36,0 

Podstawowe 2206 30,0 

Podst. nieukon. 131 1,8 

Nieustalone 17 0,2 

Ogółem 7367 100 

Wyszczególnienie Ogółem MęŜczyźni Kobiety 

OGÓŁEM LUDNOŚĆ  8863 4329 4534 

przedprodukcyjnym 
(męŜczyźni i kobiety w wieku  
0 – 17 lat) 

2260 1166 1094 

- produkcyjnym 
(męŜczyźni w wieku 18 –64 lat, kobiety 
w wieku 18 – 59 lat) 
- mobilnym 
(męŜczyźni i kobiety w wieku 18 – 44 
lat) 
- niemobilnym 
(męŜczyźni w wieku 45 – 64, kobiety w 
wielu 45 – 59 lat) 

5463 
 
 

3638 
 
 

1825 
 

2826 
 
 

1840 
 
 

986 

2637 
 
 

1798 
 
 

839 

poprodukcyjnym 
(męŜczyźni w wieku 65 lat i więcej, 
kobiety w wieku 60 lat i więcej) 

1140 337 803 

Na 100 osób w wieku produkcyjnym 
przypada osób w wieku 
nieprodukcyjnym 

62 53 72 
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Ludność według głównego źródła utrzymania 
 

Ludność według źródła utrzymania Liczba (%) 

Posiadający własne źródła utrzymania 

Praca najemna 2621 49,7 

Na własny rachunek – gospodarstwo 
rolne 

64 1,2 

Na własny rachunek – inne 257 4,9 

Emerytura 1217 23,0 

Renta 880 16,7 

Inne 235 4,5 

OGÓŁEM 5274 100 

 

 
Ludność według źródeł utrzymania Liczba (%) 

Praca najemna 5020 59,6 

Na własny rachunek – gospodarstwo 
rolne 

104 1,2 

Na własny rachunek -  inne 530 6,3 

Emerytura 1604 19,0 

Renta 1158 13,8 

Nieustalone 9 0,1 

OGÓŁEM 8425 100 

 

 

Aktywność ekonomiczna ludności  
(> 15 lat) 

Liczba (%) 

Aktywni zawodowo 3702 52,5 

Bierni zawodowo 3308 46,9 

Nieustalony status 45 0,6 

OGÓŁEM 7055 100 
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6.2 Infrastruktura społeczna 
 

Według stanu na dzień 1 września 2004 r. Gmina Chybie dysponowała następującymi 
urządzeniami z zakresu infrastruktury społecznej: 
 
Oświata i wychowanie: 

• Przedszkola: 
Na terenie Gminy Chybie działają trzy przedszkola – Przedszkole Publiczne 
w Chybiu, Przedszkole Publiczne w Mnichu i Przedszkole Publiczne w Zaborzu. 
Funkcjonuje w nich 9 oddziałów (razem 230 dzieci), z czego 5 to oddziały „0” (100 
dzieci). W przedszkolach zatrudnionych jest 14 nauczycieli. 

• Szkoły podstawowe: 
Na terenie Gminy Chybie działają cztery szkoły podstawowe – Szkoła Podstawowa 
Nr 1 w Chybiu, Szkoła Podstawowa Nr 2 im. Ludwika Kobieli w Chybiu, Szkoła 
Podstawowa im. Pawła Kojzara w Mnichu oraz Szkoła Podstawowa im. Karola Miarki 
w Zaborzu. Funkcjonują w nich 33 oddziały (razem 715 uczniów). W szkołach 
podstawowych zatrudnionych jest 60 nauczycieli, a lekcje odbywają się w 32 salach. 
Wszystkie szkoły posiadają pracownie komputerowe i sale gimnastyczne. 

• Gimnazja: 
Na terenie Gminy Chybie działają dwa gimnazja – Gimnazjum w Chybiu 
i Gimnazjum w Mnichu. Funkcjonuje w nich 16 oddziałów (razem 423 uczniów). 
W gimnazjach zatrudnionych jest 30 nauczycieli, a lekcje odbywają się w 16 salach 
lekcyjnych. Oba gimnazja posiadają równieŜ pracownie komputerowe. 

• Na terenie Gminy dzieci nie są objęte opieką w Ŝłobkach, nie ma równieŜ placówek 
szkolnictwa średniego i wyŜszego. 

• W Gminie Chybie działa Stowarzyszenie Lokalne Salezjańskiej Organizacji 
Sportowej „Radość”, którego statutowym działaniem jest prowadzenie działalności 
sportowo-wychowawczej wśród dzieci i młodzieŜy w duchu społecznej nauki 
Kościoła, tradycji salezjańskiej, opartej na systemie wychowawczym św. Jana Bosko 
oraz Stowarzyszenie na Rzecz Osób Niepełnosprawnych „Razem” w Chybiu, którego 
działalność oparta jest na zasadach wolontariatu i polega na niesieniu pomocy osobom 
niepełnosprawnymi i ich rodzinom. Głównym elementem działalności stowarzyszenia 
jest organizacja turnusów rehabilitacyjnych, oraz innych form wypoczynku i rekreacji, 
włączanie młodzieŜy do opieki nad osobami niepełnosprawnymi. 

 
SłuŜba zdrowia 

• Ośrodki zdrowia: 
Usługi z zakresu podstawowej oraz specjalistycznej opieki zdrowotnej w warunkach 
ambulatoryjnych lub domowych w miejscu zamieszkania lub pobytu osoby 
potrzebującej świadczeń (a w szczególności świadczenia profilaktyczne, 
diagnostyczne, lecznicze, rehabilitacyjne oraz pielęgnacyjne z zakresu medycyny 
ogólnej, rodzinnej i pediatrii) dla mieszkańców Gminy Chybie świadczą dwa 
niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej – NZOZ „Medicus” SC. w Chybiu 
(5 gabinetów) oraz NZOZ Praktyka Grupowa Lekarzy Domowych (2 gabinety). 
Na terenie Gminy Chybie działa równieŜ NZOZ „Zakład Pielęgnacyjny Rodzina”, trzy 
prywatne gabinety stomatologiczne oraz Placówka Obwodu Lecznictwa Kolejowego. 

• Apteki: 
W gminie Chybie działają dwie apteki. 
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Pomoc społeczna 
• Ośrodek Pomocy Społecznej istniejący na terenie Gminy Chybie niesie pomoc 

mieszkańcom gminy, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji z powodu: ubóstwa, 
sieroctwa, bezdomności, bezrobocia, niepełnosprawności, długotrwałej lub cięŜkiej 
choroby, przemocy w rodzinie, potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, 
bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa 
domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych lub wielodzietnych, braku 
umiejętności w przystosowaniu do Ŝycia młodzieŜy opuszczającej placówki 
opiekuńczo-wychowawcze, trudności w integracji osób, które otrzymały status 
uchodźcy, trudności w przystosowaniu do Ŝycia po zwolnieniu z zakładu karnego, 
alkoholizmu lub narkomanii, zdarzenia losowego i sytuacji kryzysowej, klęski 
Ŝywiołowej lub ekologicznej. 

• Warsztaty Terapii Zajęciowej zostały utworzone dla wsparcia osób 
niepełnosprawnych, których przewlekła choroba lub trwała niepełnosprawność 
izolowała od społeczeństwa. Zajęcia w warsztatach wpływają korzystnie zarówno na 
stan fizyczny jak i psychiczny osób niepełnosprawnych. Osobą odpowiedzialną za 
prawidłowe funkcjonowanie warsztatów jest Kierownik. Zatrudnionych  jest 7 
terapeutów, psycholog, rehabilitantka, pielęgniarka, księgowy, kierowca i sprzątaczka. 
W warsztatach terapii zajęciowej funkcjonują pracownie: 
1.   fotograficzna, 
2. plastyczna A, 
3. plastyczna B, 
4. ceramiczna, 
5. stymulacji wielopoziomowej, 
6. ogrodnicza, 
7. gospodarstwa domowego. 

 Aktualnie w zajęciach warsztatów uczestniczy 35 osób niepełnosprawnych 
 

• Świetlica socjoterapeutyczna jest placówką opiekuńczo-wychowawczą wsparcia 
dziennego dla dzieci i młodzieŜy. Osobą odpowiedzialną za pracę placówki jest 
kierownik. Zatrudniony jest terapeuta oraz dodatkowy opiekun za umowę zlecenie. 

 
Bezpieczeństwo publiczne 

• W gminie Chybie działają 4 ochotnicze straŜe poŜarne – OSP Chybie, OSP, Mnich, 
OSP Zarzecze - Frelichów i OSP Zaborze. 

• Za bezpieczeństwo publiczne odpowiedzialny jest Komisariat Policji w Strumieniu. 
 
Kultura 

• Biblioteki: 
W Gminie Chybie działa Gminna Biblioteka Publiczna w Chybiu wraz z Filią 
w Zaborzu (stan księgozbioru 30 000 woluminów) oraz 6 bibliotek szkolnych (stan 
księgozbioru 39 400 woluminów). 

• Ośrodki kultury: 
Na terenie Chybia działa Gminny Ośrodek Kultury, który jest organizatorem m.in. 
takich stałych imprez jak: Grand Prix Polski w Trialu Rowerowym, Festiwal Piosenki 
Dziecięcej „Młoda Gwiazda”, Rodzinny Rajd Rowerowy, Dzień Dziecka, śabionalia 
Piknik Filmowy z AKF „Klaps”, Pokaz Psów Rasowych, Muzyczna Jesień. 
Funkcjonują równieŜ dwie świetlice szkolne. 
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• Obiekty sakralne: 
W Gminie znajdują się dwa kościoły katolickie – Kościół pw. Chrystusa Króla 
w Chybiu i Kościół pw. Matki Boskiej Miłości i Sprawiedliwości Społecznej 
w Zaborzu. 
Na uwagę zasługuje kościół katolicki pw. Chrystusa Króla – który w 1999 r. otrzymał 
od biskupa Tadeusza Rakoczego tytuł lokalnego sanktuarium Matki Boskiej 
Gołyskiej. Kościół ten został wzniesiony w 1930r. Wewnątrz znajduje się cenny obraz 
Matki Boskiej Gołyskiej, który przeniesiono tu z XVIII-wiecznego kościoła 
w Zarzeczu, rozebranego w 1954 r. W 2004r. miała miejsce koronacja obrazu Matki 
Boskiej Gołyskiej.   

Na infrastrukturę kulturalno-organizacyjną Gminy składają się ponadto: 
• Amatorski Klub Filmowy „Klaps”, 
• Towarzystwo Miłośników Zarzecza, 
• Galeria Grupy Twórczej „EDEN” – bar „U WACKA”, 
• Koło Gospodyń Wiejskich, 
• Związek Emerytów i Rencistów. 

 
Sport i rekreacja: 

• Gmina Chybie posiada 1 stadion sportowy, dwa boiska do gier wielkich (w tym 
1 z bieŜnią okólną czterotorową) i 4 boiska do gier małych (w tym: 3 uniwersalne 
i 1 do piłki ręcznej). 
Istniejącą infrastrukturę sportową uzupełnia Robotniczy Klub Sportowy „Cukrownik”, 
który dysponuje halą sportową uniwersalną. 

 
 
6.3 Sytuacja społeczna na terenie gminy 
 

Na koniec miesiąca października 2004 r. w Powiatowym Urzędzie Pracy było 
zarejestrowanych 374 osób bezrobotnych, w tym 221 kobiet z terenu Gminy Chybie, 49 osób 
posiadało prawo do zasiłku dla bezrobotnych. Wsparcia z pomocy społecznej potrzebowało 
220 rodzin. Najwięcej rodzin korzystało z pomocy z powodu bezrobocia – 132 rodziny,             
z powodu niepełnosprawności korzystały - 94 rodziny, z powodu długotrwałej choroby – 99 
rodzin. 

Znaczna część rodzin ma trudności z adaptacją do nowych warunków powstałych 
wskutek zmian ustrojowych. ZagroŜenie bezrobociem z jednej strony, a z drugiej konieczność 
skupienia się na pracy, aby zapewnić rodzinie byt prowadzą do powaŜnych kryzysów 
rodzinnych. 
Coraz częstsze problemy w pełnieniu ról rodzicielskich są zauwaŜane w sferze opiekuńczo-
wychowawczej i często prowadzą do dysfunkcjonalności rodzin przejawiającej się 
w niezaradności w prowadzeniu gospodarstwa domowego, wzrostu agresji i przestępczości 
wśród dzieci i młodzieŜy, uzaleŜnień od alkoholu, przemocy domowej. 
Podstawowe znaczenie dla podejmowanych działań z zakresu pomocy społecznej ma 
powszechna i społeczna ich akceptacja oraz moŜliwości finansowe gminy w podziale 
na zadania własne i zlecone. 
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6.4 Identyfikacja problemów  
 
6.4.1 Identyfikacja problemów w zakresie polityki społecznej 
 
W dziedzinie polityki społecznej istotnymi problemami Gminy jest: 

• brak lokali socjalnych,  
• brak pomieszczenia na utworzenie gminnego centrum informacji,  
• ograniczona liczba pomieszczeń dla potrzeb ośrodka pomocy społecznej,  
• brak jadłodajni. 
 

6.4.2 Główne problemy rozwojowe w sferze oświaty i wychowania 

• spadek liczby urodzeń w ciągu ostatnich lat zaczyna w sposób istotny przenosić się na 
sferę edukacji i wychowania, 

• stopniowy spadek przychodów budŜetu gminy z tytułu subwencji oświatowej, co przy 
wzrastających kosztach utrzymania tych placówek powoduje coraz większe 
obciąŜenia finansowe dla lokalnego samorządu, 

• rozbudowana sieć placówek oświatowych i wychowania, 
• konieczność przeprowadzania remontów i modernizacji bazy lokalowej, 
• znaczne środki przeznacza się na utrzymanie placówek, co ogranicza moŜliwości 

zakupu wyposaŜenia, w tym pomocy dydaktycznych. 
 
 
 III. ZADANIA POLEGAJ ĄCE NA POPRAWIE SYTUACJI NA DANYM OBSZARZE  
 
1. Zadania objęte interwencją Planu Rozwoju Lokalnego wpisane w cele strategiczne 
Strategii Rozwoju Gminy Chybie 
 

Strategia Rozwoju Gminy Chybie została przygotowana na lata 2002-2014. 
Wyznaczono w niej NADRZĘDNY CEL STRATEGICZNY, którym jest Rozwój małej             
i średniej przedsiębiorczości oraz dwa GŁÓWNE CELE STRATEGICZNE: 

• Nr 1 Uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej, 
• Nr 2  Rozwój infrastruktury społecznej.  

W ramach tych celów wyznaczono zadania, które zostały zaplanowane do realizacji w latach 
2002-2014. Zadania objęte interwencją Planu Rozwoju Lokalnego realizują cele strategii 
lokalnej.  
ZałoŜono moŜliwość aktualizacji Planu Rozwoju Lokalnego dla Gminy Chybie w trakcie jego 
wdraŜania.  
 

NADRZĘDNY CEL STRATEGICZNY  
Rozwój małej i średniej przedsiębiorczości   
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GŁÓWNY CEL STRATEGICZNY NR 1 
Uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej  

 
Zadania: Rozwój infrastruktury w zakresie gospodarki ściekowej  
 

- Budowa oczyszczalni ścieków wraz z kanalizacją 
 

Zadania: Tworzenie infrastruktury rozwojowej  
 
- Budowa wodociągu w Mnichu od ul. Broniewskiego do ul. Wojska Polskiego 
- Budowa wodociągu na ul. Czereśniowej (odcinek boczny)  

 
 

GŁÓWNY CEL STRATEGICZNY NR 2 
Rozwój infrastruktury społecznej   

 
Zadania: Poprawa infrastruktury drogowej 
 

- Partycypacja w kosztach przebudowy drogi powiatowej (ul. Bielskiej) 
- Rozbudowa ul. OkręŜnej w Chybiu wraz z wykonaniem oświetlenia 
- Przebudowa drogi gminnej - ul. Dębowa w miejscowości Mnich  
- Przebudowa ul. Sienkiewicza 
- Przebudowa ul. Gwardii Ludowej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Cichej i Wąskiej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Teligii 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Świerkowej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Rolnej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Pawiej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Asnyka 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Podleśnej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Wałowej 
- PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Kalinowej 
- Wykonanie poszerzenia ul. Targowej 
- Wykonanie poszerzenia ul. Objazdowej 
- Wykonanie parkingu za Urzędem Gminy 
- Wykonanie oświetlenia ul. Dębowej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Czereśniowej i Cieszyńskiej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Leśnej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Objazdowej i Jagodowej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Podgroble 
- Wykonanie oświetlenia ul. Gwardii Ludowej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Teligii 
- Wykonanie oświetlenia ul. Asnyka 
- Wykonanie oświetlenia ul. Szkolnej 
- Wykonanie oświetlenia osiedla Ptasiego (Skowronkowa, Mewia, Strusia) 
- Wykonanie oświetlenia ul. Słowackiego 
- Wykonanie oświetlenia ul. Świerkowej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Miarki i Darwina 
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- Wykonanie oświetlenia ul. Jesionowej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Bieniowieckiej 
- Wykonanie oświetlenia ul. Huberta  
- Wykonanie nawierzchni asfaltowych na bocznych odcinkach ul. Bielskiej 

 
Zadania: Budowa w terenach mieszkaniowych dwustronnych chodników lub chodnika i 
ścieŜki rowerowej 
 

- Budowa chodnika przy ul. Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami rowerowymi  
- Budowa chodnika przy ul. Czereśniowej 
- Budowa chodnika od ul. Cieszyńskiej przez Darwina i Miarki do ul. Czereśniowej 
- Wytyczenie ścieŜek rowerowych 

 
Zadania:  

- Organizacja jadłodajni 
- Organizacja Gminnego Centrum Informacji 
- Zabezpieczenie lokali socjalnych 
- Adaptacja pomieszczeń dla potrzeb GOPS 
- Remont zewnętrzny Przedszkola Publicznego w Chybiu 
- Remont zewnętrzny Przedszkola Publicznego w Mnichu 
- Termomodernizacja Szkoły Podstawowej Nr 2 w Chybiu 
- Termomodernizacja Szkoły Podstawowej w Zaborzu  
- Remont Szkoły Podstawowej w Mnichu 
- Remont Szkoły Podstawowej Nr 1 w Chybiu 
 

Zadania: Dalszy rozwój Gminnego Ośrodka Kultury  
 

- Budowa Domu Kultury  
 
Zadania: Poprawa warunków gromadzenia i zabezpieczania odpadów oraz substancji 
szkodliwych 
 

- Inwentaryzacja azbestu na terenie gminy i jego systematyczna likwidacja 
- Organizacja Gminnej Zbiornicy Odpadów z Punktem Zbiórki Odpadów 

niebezpiecznych  
 
Zadania: Rozwój zaplecza rekreacyjnego  
 

- Modernizacja i rozbudowa bazy sportowej w Gminie Chybie 
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2. Zadania zaplanowane do realizacji na obszarze gminy w perspektywie 
średniookresowej 
 

PoniŜsze zestawienie obejmuje listę zadań przewidzianych do realizacji na terenie gminy 
Chybie w okresie od 2005 do 2006 oraz w perspektywie do 2013 roku. 
  

Nr 
zadania Nazwa zadania 

1 Budowa oczyszczalni ścieków wraz z kanalizacją  
2 Partycypacja w kosztach przebudowy drogi powiatowej (ul. Bielskiej)  
3 Rozbudowa ul. OkręŜnej w Chybiu wraz z wykonaniem oświetlenia 
4 Przebudowa drogi gminnej - ul. Dębowa w miejscowości Mnich   
5 Budowa wodociągu w Mnichu od ul. Broniewskiego do ul. Wojska Polskiego 
6 Budowa wodociągu ul. Czereśniowa (odcinek boczny) 
7 Budowa Domu Kultury 
8 Wykonanie oświetlenia ul. Dębowej 
9 Inwentaryzacja azbestu na terenie gminy i jego systematyczna likwidacja   
10 Budowa chodnika przy ul. Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami rowerowymi  
11 Przebudowa ul. Sienkiewicza  
12 Przebudowa ul. Gwardii Ludowej 
13 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Cichej i Wąskiej 
14 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Teligii 
15 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Świerkowej 
16 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Rolnej 
17 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Pawiej 
18 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Asnyka 
19 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Podleśnej 
20 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Wałowej 
21 PołoŜenie nawierzchni asfaltowej na ul. Kalinowej 
22 Budowa chodnika przy ul. Czereśniowej 
23 Wykonanie oświetlenia ul. Czereśniowej i Cieszyńskiej 
24 Wykonanie oświetlenia ul. Leśnej 
25 Wykonanie oświetlenia ul. Objazdowej i Jagodowej 
26 Wykonanie oświetlenia ul. Podgroble 
27 Wykonanie oświetlenia ul. Gwardii Ludowej 
28 Wykonanie oświetlenia ul. Teligii 
29 Wykonanie oświetlenia ul. Asnyka 
30 Wykonanie oświetlenia ul. Szkolnej 
31 Wykonanie oświetlenia osiedla Ptasiego (Skowronkowa, Mewia, Strusia) 
32 Wykonanie oświetlenia ul. Słowackiego 
33 Wykonanie oświetlenia ul. Świerkowej 
34 Wykonanie oświetlenia ul. Miarki i Darwina  
35 Wykonanie oświetlenia ul. Jesionowej 
36 Wykonanie oświetlenia ul. Bieniowieckiej 
37 Organizacja Gminnej Zbiornicy Odpadów z Punktem Zbiórki Odpadów 

Niebezpiecznych 
38 Wytyczenie ścieŜek rowerowych  
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39 Budowa chodnika od ul. Cieszyńskiej przez Darwina i Miarki do ul. Czereśniowej 
40 Organizacja jadłodajni 
41 Organizacja Gminnego Centrum Informacji 
42 Zabezpieczenie lokali socjalnych 
43 Adaptacja pomieszczeń dla potrzeb GOPS 
44 Remont zewnętrzny Przedszkola Publicznego w Chybiu 

45 Remont zewnętrzny Przedszkola Publicznego w Mnichu 
46 Termomodernizacja Szkoły Podstawowej Nr 2 w Chybiu 

47 Termomodernizacja Szkoły Podstawowej w Zaborzu 

48 Remont Szkoły Podstawowej w Mnichu 
49 Wykonanie poszerzenia ul. Targowej 
50 Wykonanie poszerzenia ul. Objazdowej 
51 Wykonanie parkingu za Urzędem Gminy 
52 Wykonanie oświetlenia ul. Huberta 
53 Remont Szkoły Podstawowej Nr 1 w Chybiu 
54 Wykonanie nawierzchni asfaltowych na bocznych odcinkach ul. Bielskiej 
55 Modernizacja i rozbudowa bazy sportowej w Gminie Chybie 

 
 
3. Lista zadań objętych interwencją planu, zadania przewidziane do objęcia planem 
 
Zadania objęte interwencją Planu Rozwoju Lokalnego w latach 2005-2006 realizowane będą 
w ramach wskazanych obszarów odpowiadających strategicznym obszarom rozwojowym 
„Strategii Rozwoju Gminy Chybie”. Są to: 
- Infrastruktura ochrony środowiska, 
- Infrastruktura komunikacyjna, 
- Sfera społeczna. 
 
Spośród listy 55 zadań przewidzianych do realizacji na terenie gminy Chybie w okresie od 
2005 do 2006 oraz w perspektywie do 2013 roku Planem Rozwoju Lokalnego objęto jedynie 
5 projektów. 
Przy wyborze zadań do objęcia planem zastosowano następujące kryteria: 
- zgodność projektu z obszarami interwencji planu (spełnienie kryteriów demograficznych, 

właściwa wartość zadania, właściwy rodzaj zadania), 
- zgodność ze Strategią Rozwoju Gminy Chybie, 
- stopień przygotowania do realizacji (dokumentacja techniczna, wymagane 

pozwolenia itp.), 
- skala rozwiązywanych problemów, zwłaszcza środowiskowych, 
- wpływ realizacji zadania na poprawę jakości Ŝycia społeczności lokalnej, 
- zapewnienie płynności finansowania zadania (środki w budŜecie gminy) oraz moŜliwości 

dofinansowania zadania ze środków pozabudŜetowych, 
- wpływ na rozwój gospodarczy, w tym na tworzenie nowych miejsc pracy na terenie 

gminy. 
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Listę zadań objętych interwencją Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Chybie uporządkowaną 
wg hierarchii waŜności zawarto w poniŜszych zestawieniu: 
 

Nr 
zadania 

Nazwa zadania objętego interwencją w ramach Planu Rozwoju Lokalnego 

1 Budowa oczyszczalni ścieków wraz z kanalizacją  
3 Rozbudowa ul. OkręŜnej w Chybiu wraz z wykonaniem oświetlenia 
4 Przebudowa drogi gminnej – ul. Dębowa w miejscowości Mnich   
7 Budowa Domu Kultury 
10 Budowa chodnika przy ul. Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami rowerowymi  

 
Pozostałe zadania to zadania planowane do objęcia planem to projekty, które wpisują się            
w obszar interwencji planu, jednak w niedostatecznym stopniu spełniają pozostałe kryteria 
wyboru, w szczególności z uwagi na niski stopień przygotowania do realizacji oraz 
ograniczone moŜliwości ich finansowania w latach 2005-2006. 
 
Zakłada się moŜliwość aktualizacji Planu Rozwoju Lokalnego w trakcie jego wdraŜania. 
Główne kierunki zmian dotyczyć będą: 
- aktualizacji listy zadań, przede wszystkim w zakresie wprowadzania nowych projektów, 
- korekt w harmonogramie realizacji projektów, 
- zmian w tabelach finansowych. 
 
 
IV. SZCZEGÓŁOWA CHARAKTERYSTYKA ZADAŃ REALIZOWANYCH W RAMACH 
PLANU ROZWOJU LOKALNEGO 
 
PoniŜej zestawiono zadania realizowane w ramach Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Chybie. 
Numery zadań odpowiadają pierwotnej numeracji obejmującej listę 53 zadań przewidzianych 
do realizacji na terenie gminy Chybie w okresie od 2005 do 2006 oraz w perspektywie do 
2013 roku. 
Szczegółową charakterystykę projektów objętych interwencją planu w okresie 2005-2006 
zawierają poniŜsze karty. 
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ZADANIE nr 1 

 

1. Nazwa zadania: Budowa oczyszczalni ścieków wraz z kanalizacją  

Integracja projektu w strategii rozwoju gminy Chybie 
Cel strategiczny/operacyjny Uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej 

2. 

Zadanie Rozwój infrastruktury w zakresie gospodarki ściekowej    

3. Beneficjent końcowy (nazwa 
i adres): 

Gmina Chybie, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie  

4. Instytucje i podmioty 
uczestniczące we wdraŜaniu 
(nazwa, adres) 

------------- 

5. Lokalizacja zadania: Gmina Chybie 

6. Charakterystyka zadania: Przedmiotem projektu jest  budowa  oczyszczalni ścieków i sieci  kanalizacji 
sanitarnej  wraz z przyłączami na terenie Gminy Chybie. 

Przewiduje się budowę kanalizacji o łącznej dł. 67 600 mb w tym 1749 szt. 
przyłączy kanalizacyjnych.   

7. Uzasadnienie wyboru 
zadania (zastosowane 
kryteria): 

Realizacja inwestycji stworzy system zorganizowanego odprowadzania 
ścieków, celem ich oczyszczenia w oczyszczalni ścieków. Wpłynie to na 
poprawę stanu higieniczno-sanitarnego terenu. Ograniczone zostanie 
zanieczyszczenie wód gruntowych, powierzchniowych i gleby oraz wód 
Zbiornika Goczałkowickiego. Realizacja projektu umoŜliwi mi ędzy innymi 
podłączenie do sieci istotnych dla Gminy podmiotów gospodarczych i 
obiektów uŜyteczności publicznej. Realizacja inwestycji  uatrakcyjni 
miejscowość oraz stworzy większe moŜliwości do jej rozwoju w dziedzinie 
agroturystyki i rekreacji. 

8. Zgodność z dokumentami 
planistycznymi 
(studium/plan) 

Wymaga zmiany Studium i Planu Miejscowego Zagospodarowania 
Przestrzennego  Gminy  Chybie  

Nazwa etapu (fazy) realizacji zadania Okres realizacji 
od.......do..... 
(kwartał, rok) 

1. Budowa oczyszczalni 

dokumentacja projektowa  IV kw. 2005- II  kw. 2006 

Przetarg III kw. 2006 

realizacja  projektu IV kw. 2006- III kw. 2007 

2. Kanalizacja I etap 

dokumentacja projektowa  II kw. 2005- I  kw. 2006 

Przetarg II kw. 2006 

realizacja  projektu III kw. 2006- III kw. 2007 

9. Harmonogram realizacji: 

3. Kanalizacja II etap 
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dokumentacja projektowa  II kw. 2005- I  kw. 2006 

Przetarg IV kw. 2006 

  

realizacja  projektu II kw. 2007- IV kw. 2008 

Oczekiwane rezultaty realizacji zadania: 

- wskaźniki produktu 67 600 mb sieci kanalizacyjnej  

- wskaźniki rezultatu 1749 szt. przyłączy kanalizacyjnych  

10. 

- wskaźniki oddziaływania Wzrost ilości oczyszczonych ścieków. 
Poprawa stanu czystości cieków wodnych, ochrona wód Zbiornika Goczałkowickiego 
stanowiącego źródło wody pitnej dla Aglomeracji Śląskiej. 

Wzrost atrakcyjności inwestycyjnej obszaru gminy. 

Przewidywane nakłady do poniesienia w okresie 2004-2006 (w tys. zł) 

w tym (w tys.zł) Lata Całkowity koszt 
projektu (w 
tys.zł) 

BudŜet gminy 

20 % 

BudŜet 
państwa 

10 % 

Prywatne Środki UE 

70 % 

Inne 

2004 - - - - - - 

2005 590 590 - - - - 

2006 5.500 1.100 550 - 3.850 - 

11. 

RAZEM 6.090 1.690 550 - 3.850 - 

Przewidywane nakłady do poniesienia w następnych latach – projekty długoterminowe (w tys. zł) 

2007 13.400 2.680 1.340 - 9.380 - 

2008 6.510 1.302 651 - 4.557 - 

....... - - - - - - 

12. 

RAZEM 19.910 3.982 1.991 - 13.937 - 

13. Uwagi: Termin realizacji moŜe ulec zmianie w przypadku braku promesy na wnioskowany projekt. 
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ZADANIE nr 3 
 

1. Nazwa zadania: Rozbudowa ul. OkręŜnej w Chybiu wraz z wykonaniem oświetlenia 

Integracja projektu w strategii rozwoju gminy Chybie 
Cel strategiczny/operacyjny Rozwój infrastruktury społecznej   

2. 

Zadanie Poprawa infrastruktury drogowej  

3. Beneficjent końcowy (nazwa 
i adres): 

Gmina Chybie, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie  

4. Instytucje i podmioty 
uczestniczące we wdraŜaniu 
(nazwa, adres) 

------------- 

5. Lokalizacja zadania: Miejscowość Chybie 

6. Charakterystyka zadania: Przedmiotem projektu jest rozbudowa ul. OkręŜnej - drogi gminnej 
łączącej drogę powiatową S 2633 (ul. Bielska) z drogą gminną – 
Targową, przy której funkcjonują prywatne przedsiębiorstwa usługowe 
powstałe na terenie gminy. Rozbudowa ma na celu poprawienie 
bezpieczeństwa ruchu samochodowego i pieszego na drodze oraz 
dostosowanie jej do wymogów drogi kl L poprzez jej poszerzenie i 
dodatkowo wykonanie oświetlenia drogowego tego odcinka. W tym 
celu zakłada się rozbiórkę zniszczonej nawierzchni bitumicznej i 
wykonanie nowej konstrukcji wraz z warstwami podbudowy i 
warstwami jezdnymi oraz wykonanie właściwego odwodnienia drogi. 
Wody deszczowe, które w okresie opadów płyną drogą zostaną 
sprowadzone do zaprojektowanego rowu. Odcinek drogi przeznaczonej 
do przebudowy to 281,28 mb, droga zostanie poszerzona z 350 cm do 
500 cm i oświetlona.  

7. Uzasadnienie wyboru 
zadania (zastosowane 
kryteria): 

Rozbudowa drogi i jej oświetlenie poprawi bezpieczeństwo ruchu 
samochodowego i pieszego na drodze oraz spowoduje dostosowanie jej 
do wymogów drogi kl L, ponadto ułatwi dojazd do prywatnych 
przedsiębiorstw usługowych funkcjonujących przy sąsiedniej ulicy. 

8. Zgodność z dokumentami 
planistycznymi 
(studium/plan) 

W Planie Miejscowym Zagospodarowania Przestrzennego  Gminy  
Chybie ul. OkręŜna została oznaczona symbolem DGD oznaczającym 
istniejące i projektowane drogi gminne kl D (dojazdowe) o docelowych 
szerokościach 10-12 m w liniach rozgraniczających i przekrojach 
jednojezdniowych.  

Nazwa etapu (fazy) realizacji zadania Okres realizacji 
od.......do..... 
(kwartał, rok) 

dokumentacja projektowa na rozbudowę drogi wykonana IV kw.2003r. 

dokumentacja projektowa na oświetlenie drogi wykonana IV kw.2004r 

Przetarg II kw. 2005r. 

9. Harmonogram realizacji: 

realizacja  projektu od III kw. 2005r. do IV 
kw. 2005r. 

10. Oczekiwane rezultaty realizacji zadania: 
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- wskaźniki produktu - 0,28 km zmodernizowanej drogi gminnej, 

- 2 zmodernizowane skrzyŜowania, 

- 0,56 km utwardzonych poboczy, 

- 12 punktów oświetleniowych drogi   

- wskaźniki rezultatu - lepsza dostępność do terenów inwestycyjnych, udostępnione zostanie 0,29 ha terenu, 

- skrócenie czasu przejazdu drogą z 0,68 min do 0,34 min., 

- poprawa nośności drogi z 70 kN/oś do 100 kN/oś, 

- wzrost liczby osób korzystających z drogi 

 

- wskaźniki oddziaływania - wzrost liczby pojazdów korzystających z drogi 

Przewidywane nakłady do poniesienia w okresie 2004-2006 (w tys. zł) 

w tym (w tys.zł) Lata Całkowity koszt 
projektu (w 
tys.zł) 

BudŜet gminy 

15 % 

BudŜet 
państwa 

10 % 

Prywatne Środki UE 

75 %  

Inne 

2004 13 13 - - - - 

2005 360 54 36 - 270 - 

2006 - - - - - - 

11. 

RAZEM 373 67 36 - 270 - 

Przewidywane nakłady do poniesienia w następnych latach – projekty długoterminowe (w tys. zł) 

2007 - - - - - - 

2008 - - - - - - 

....... - - - - - - 

12. 

RAZEM - - - - - - 

13. Uwagi: Termin realizacji moŜe ulec zmianie w przypadku braku promesy na wnioskowany projekt. 
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ZADANIE nr 4 
 

1. Nazwa zadania: Przebudowa drogi gminnej - ul. Dębowa w miejscowości Mnich 

Integracja projektu w strategii rozwoju gminy Chybie 
Cel strategiczny/operacyjny Rozwój infrastruktury społecznej   

2. 

Zadanie Poprawa infrastruktury drogowej  

3. Beneficjent końcowy (nazwa 
i adres): 

Gmina Chybie, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie  

4. Instytucje i podmioty 
uczestniczące we wdraŜaniu 
(nazwa, adres) 

------------- 

5. Lokalizacja zadania: Miejscowość Mnich 

6. Charakterystyka zadania: Przedmiotem projektu jest przebudowa ul. Dębowej - drogi gminnej od 
skrzyŜowania z drogą gminną - ul. Słowackiego. Całkowity odcinek 
drogi przeznaczonej do przebudowy to 1851,24 mb. Na początkowym 
odcinku drogi dł. 28,0 mb zostanie wykonana jedynie nakładka 
bitumiczna gr. 4 cm i umocnienie istniejących poboczy, pozostały 
odcinek drogi zostanie przebudowany w pełnym zakresie poprzez 
wzmocnienie konstrukcji drogi.  
Rozbudowa ma na celu poprawienie bezpieczeństwa ruchu 
samochodowego i pieszego na drodze oraz dostosowanie jej do 
wymogów drogi kl L i wzmocnienie na ruch KR1. Jezdnia zostanie 
poszerzona do 350 lub 300 cm, szerokość pobocza będzie wynosić 
75cm. Dodatkowo zaprojektowano miejsca azylu poprawiające 
znacznie wymijanie się pojazdów (6 mijanek) oraz wykonanie 
właściwego odwodnienia drogi. 

7. Uzasadnienie wyboru 
zadania (zastosowane 
kryteria): 

Przebudowa drogi i wykonanie mijanek poprawi bezpieczeństwo ruchu 
samochodowego i pieszego na drodze oraz spowoduje dostosowanie jej 
do wymogów drogi kl L, ponadto wykonane zostanie właściwe 
odwodnienie drogi. 

8. Zgodność z dokumentami 
planistycznymi 
(studium/plan) 

W Planie Miejscowym Zagospodarowania Przestrzennego  Gminy  
Chybie ul. Dębowa została oznaczona symbolem DGL oznaczającym 
istniejące i projektowane drogi gminne kl L (lokalne) o docelowych 
szerokościach 12-15 m w liniach rozgraniczających i przekrojach 
jednojezdniowych.  

Nazwa etapu (fazy) realizacji zadania Okres realizacji 
od.......do..... 
(kwartał, rok) 

dokumentacja projektowa na przebudowę drogi wykonana IV kw.2004r 

Przetarg II kw. 2006r. 

9. Harmonogram realizacji: 

realizacja  projektu od III kw. 2006r. do IV 
kw. 2006r. 

10. Oczekiwane rezultaty realizacji zadania: 
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- wskaźniki produktu - 28 mb nowej nakładki bitumicznej na drodze, 

- 1823,24 mb przebudowanej drogi gminnej, 

- 3702,48 mb utwardzonych poboczy, 

- 6 szt. mijanek na drodze  

- wskaźniki rezultatu - skrócenie czasu przejazdu drogą  

- poprawa stanu technicznego drogi (nośności)  

 

- wskaźniki oddziaływania - wzrost liczby pojazdów korzystających z drogi 

Przewidywane nakłady do poniesienia w okresie 2004-2006 (w tys. zł) 

w tym (w tys.zł) Lata Całkowity koszt 
projektu (w 
tys.zł) 

BudŜet gminy 

15 % 

BudŜet 
państwa 

10 % 

Prywatne Środki UE 

75 %  

Inne 

2004 31 31 - - - - 

2005 - - - - - - 

2006 1.166 175 117 - 874 - 

11. 

RAZEM 1.197 206 117 - 874 - 

Przewidywane nakłady do poniesienia w następnych latach – projekty długoterminowe (w tys. zł) 

2007 - - - - - - 

2008 - - - - - - 

....... - - - - - - 

12. 

RAZEM - - - - - - 

13. Uwagi: Termin realizacji moŜe ulec zmianie w przypadku braku promesy na wnioskowany projekt. 
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ZADANIE nr 7 
 

1. Nazwa zadania: Budowa Domu Kultury 

Integracja projektu w strategii rozwoju gminy Chybie 
Cel strategiczny/operacyjny Rozwój infrastruktury społecznej   

2. 

Zadanie Dalszy rozwój Gminnego Środka Kultury  

3. Beneficjent końcowy (nazwa 
i adres): 

Gmina Chybie, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie  

4. Instytucje i podmioty 
uczestniczące we wdraŜaniu 
(nazwa, adres) 

------------- 

5. Lokalizacja zadania: Miejscowość Chybie 

6. Charakterystyka zadania: Przedmiotem projektu jest budowa na terenie parku centrum w Chybiu 
Domu Kultury, który wraz z istenejącym tam budynkiem Amfiteatru 
będzie stanowił centrum kultury w Chybiu. W budynku będzie 
znajdować się między innymi sala widowiskowa na 120-140 osób, sala 
zebrań Rady Gminy na ok. 60 osób, 2 pracownie warsztatowe, sala do 
prób tanecznych galeria wystawowa i kawiarenka.  

7. Uzasadnienie wyboru 
zadania (zastosowane 
kryteria): 

Realizacja inwestycji pozwoli na stworzenie zaplecza dla działających 
na terenie gminy kółek zainteresowań, zwiększyć zakres propozycji 
kulturalnych i skupić w jednym miejscu działalność kulturalną poprzez 
stworzenie centrum kultury w Chybiu.   

8. Zgodność z dokumentami 
planistycznymi 
(studium/plan) 

W Planie Miejscowym Zagospodarowania Przestrzennego  Gminy  
Chybie teren, na którym ma zostać wybudowany Dom Kultury został 
oznaczony symbolem A2UC jako usługi komercyjne. Zapis tej 
jednostki dopuszcza moŜliwość realizacji obiektów usług publicznych i 
usług komerycjnych między innymi usług kultury.  

Nazwa etapu (fazy) realizacji zadania Okres realizacji 
od.......do..... 
(kwartał, rok) 

dokumentacja projektowa na budowę II kw.2005r 

Przetarg I kw. 2006r. 

9. Harmonogram realizacji: 

realizacja  projektu od II kw. 2006r. do II 
kw. 2007r. 

Oczekiwane rezultaty realizacji zadania: 

- wskaźniki produktu - budynek Domu Kultury o kubaturze 3400 m3 i powierzchni uŜytkowej 700 m2 

- wskaźniki rezultatu - sala widowiskowa na 120-140 osób, 

- sala zebrań Rady Gminy na ok. 60 osób, 

- 2 pracownie warsztatowe, 

- sala dla prób tanecznych, 

- galeria wystawowa, 

- kawiarenka 

10. 

- wskaźniki oddziaływania - wzrost propozycji kulturalnych dla mieszkańców gminy  
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Przewidywane nakłady do poniesienia w okresie 2004-2006 (w tys. zł) 

w tym (w tys.zł) Lata Całkowity koszt 
projektu (w 
tys.zł) 

BudŜet gminy 

50 % 

BudŜet 
państwa 

10 % 

Prywatne Środki UE 

40 %  

Inne 

2004 - - - - - - 

2005 - - - - - - 

2006 800 400 80 - 320 - 

11. 

RAZEM 800 400 80 - 320 - 

Przewidywane nakłady do poniesienia w następnych latach – projekty długoterminowe (w tys. zł) 

2007 700 350 70 - 280 - 

2008 - - - - - - 

....... - - - - - - 

12. 

RAZEM 700 350 70 - 280 - 

13. Uwagi: Termin realizacji moŜe ulec zmianie w przypadku braku promesy na wnioskowany projekt. 
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ZADANIE nr 10 
 

1. Nazwa zadania: Budowa chodnika przy ul. Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami rowerowymi  

Integracja projektu w strategii rozwoju gminy Chybie 
Cel strategiczny/operacyjny Rozwój infrastruktury społecznej   

2. 

Zadanie Budowa w terenach mieszkaniowych dwustronnych chodników lub 
chodnika i ścieŜki rowerowej  

3. Beneficjent końcowy (nazwa 
i adres): 

Gmina Chybie, ul. Bielska 78, 43-520 Chybie  

4. Instytucje i podmioty 
uczestniczące we wdraŜaniu 
(nazwa, adres) 

------------- 

5. Lokalizacja zadania: Miejscowość Chybie, Zarzecze  

6. Charakterystyka zadania: Przedmiotem projektu jest budowa chodnika długości 2280 mb wzdłuŜ 
drogi powiatowej - ul. Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami rowerowymi. 
Chodnik będzie łączył centrum Chybia ze wsią Zarzecze, gdzie 
znajduje się Zbiornik Goczałkowicki, który jest ostoją rzadkich 
gatunków ptaków, z tego teŜ powodu gmina nasza została włączona w 
program ochrony NATURA 2000.  

7. Uzasadnienie wyboru 
zadania (zastosowane 
kryteria): 

Budowa chodnika przyczyni się do poprawy bezpieczeństwa pieszych i 
przyczyni się do wzrostu atrakcyjności i poprawy wizerunku 
miejscowości. Ułatwi dostęp do cennych przyrodniczo terenów gminy 
– okolice Zbiornika Goczałkowickiego.  

8. Zgodność z dokumentami 
planistycznymi 
(studium/plan) 

W Planie Miejscowym Zagospodarowania Przestrzennego  Gminy  
Chybie dla dróg powiatowych i gminnych dopuszcza się realizację 
chodników oraz moŜliwość lokalizacji ścieŜek rowerowych w obrębie 
linii rozgraniczających dróg.  

Nazwa etapu (fazy) realizacji zadania Okres realizacji 
od.......do..... 
(kwartał, rok) 

dokumentacja projektowa na budowę III kw.2005r 

Przetarg I kw. 2006r. 

9. Harmonogram realizacji: 

realizacja  projektu od II kw. 2006r. do IV 
kw. 2008r. 

Oczekiwane rezultaty realizacji zadania: 

- wskaźniki produktu - 2280 mb chodnika dla pieszych i ścieŜki rowerowej 

- wskaźniki rezultatu - poprawa bezpieczeństwa pieszych  

10. 

- wskaźniki oddziaływania - wzrost atrakcyjności turystycznej gminy  
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Przewidywane nakłady do poniesienia w okresie 2004-2006 (w tys. zł) 

w tym (w tys.zł) Lata Całkowity koszt 
projektu (w 
tys.zł) 

BudŜet gminy 

50 % 

BudŜet 
państwa 

10 % 

Prywatne Środki UE 

40 %  

Inne 

2004 - - - - - - 

2005 24 24 - - - - 

2006 500 250 50 - 200 - 

11. 

RAZEM 524 274 50 - 200 - 

Przewidywane nakłady do poniesienia w następnych latach – projekty długoterminowe (w tys. zł) 

2007 500 250 50 - 200 - 

2008 576 288 58 - 230 - 

....... - - - - - - 

12. 

RAZEM 1.076 538 108 - 430 - 

13. Uwagi: Termin realizacji moŜe ulec zmianie w przypadku braku promesy na wnioskowany projekt. 
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V. OCZEKIWANE WSKAŹNIKI OSIĄGNIĘĆ PLANU ROZWOJU LOKALNEGO  
W wyniku wdroŜenia priorytetowych działań zaplanowanych w Planie Rozwoju Lokalnego 
na lata 2005-2006 przewiduje się osiągnięcie następujących wskaźników: 
 

Wskaźniki osiągnięć planu Nazwa zadania 
objętego interwencją 

PRL Produkt Rezultat Oddziaływanie 

Budowa oczyszczalni 
ścieków wraz z 
kanalizacją 

67 600 mb sieci 
kanalizacyjnej  

1749 szt. przyłączy 
kanalizacyjnych 

Wzrost ilości 
oczyszczonych ścieków. 
Poprawa stanu czystości 
cieków wodnych, ochrona 
wód Zbiornika 
Goczałkowickiego 
stanowiącego źródło wody 
pitnej dla Aglomeracji 
Śląskiej. 
Wzrost atrakcyjności 
inwestycyjnej obszaru 
gminy. 

Rozbudowa ul. 
OkręŜnej w Chybiu 
wraz z wykonaniem 
oświetlenia  

- 0,28 km 
zmodernizowanej drogi 
gminnej, 

- 2 zmodernizowane 
skrzyŜowania, 

- 0,56 km utwardzonych 
poboczy, 

- 12 punktów 
oświetleniowych drogi   

- lepsza dostępność do 
terenów inwestycyjnych, 
udostępnione zostanie 
0,29 ha terenu, 

- skrócenie czasu 
przejazdu drogą z 0,68 
min do 0,34 min., 

- poprawa nośności drogi 
z 70 kN/oś do 100 kN/oś, 

- wzrost liczby osób 
korzystających z drogi 

- wzrost liczby pojazdów 
korzystających z drogi 

Przebudowa drogi 
gminnej - ul. Dębowa w 
miejscowości Mnich 

- 28 mb nowej nakładki 
bitumicznej na drodze, 

- 1823,24 mb 
przebudowanej drogi 
gminnej, 

- 3702,48 mb 
utwardzonych poboczy, 

- 6 szt. mijanek na drodze 

- skrócenie czasu 
przejazdu drogą  

- poprawa stanu 
technicznego drogi 
(nośności) 

- wzrost liczby pojazdów 
korzystających z drogi 

Budowa Domu Kultury - budynek Domu Kultury 
o kubaturze 3400 m3             

i powierzchni uŜytkowej 
700 m2  

- sala widowiskowa na 
120-140 osób, 

- sala zebrań Rady Gminy 
na ok. 60 osób, 

- 2 pracownie 
warsztatowe, 

- sala dla prób tanecznych, 

- galeria wystawowa, 

- kawiarenka 

- wzrost propozycji 
kulturalnych dla 
mieszkańców gminy 

Budowa chodnika przy 
ul. Wyzwolenia wraz ze 
ścieŜkami rowerowymi  

- 2280 mb chodnika dla 
pieszych i ścieŜki 
rowerowej 

- poprawa bezpieczeństwa 
pieszych  

- wzrost atrakcyjności 
turystycznej gminy 
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VI. PLAN FINANSOWY  
 
1. Finanse gminy w latach 2000-2004 

BudŜet Gminy Chybie na  2004 roku został zaplanowany po stronie dochodów jak            
i wydatków  w kwocie  10.473.579 zł. Na dzień 30.10.2004r  plan  budŜetu po zmianach 
wynosi po stronie dochodów 11.283.249 zł po stronie wydatków 11.620.667 zł, wynik to 
planowany deficyt w kwocie 337.418 zł.  
Dochody  planowane na  2004 rok są wyŜsze o 709 tyś. zł  od wykonanych w roku ubiegłym, 
co jest wynikiem  ustawowego zobowiązania gminy do wykonywania zadań z zakresu opieki 
społecznej (świadczeń rodzinnych ).  
Wzrost planowanych wydatków w porównaniu z wykonaniem roku ubiegłego dotyczy w/w 
zadań oraz zaangaŜowania  skumulowanej nadwyŜki z lat ubiegłych.  
 
Zbiorcze dane z wykonania budŜetów gminy  od roku 2000 oraz plan na 2004 rok zawarto           
w poniŜszym zestawieniu : 
 

 
Rok 

Dochody 
zł  

 
Zmiana 

  

Wydatki 
zł 

 
Zmiany  

NadwyŜka 
/deficyt/ 

2000 9.176.003 100 9.234.797 100 - 58.794 
2001 9.855.345 107,4 9.493.842 102,8 361.503 
2002 10.343.960 112,7 10.221.886 110,7 122.074 
2003 10.574.393 115,2 10.602.585 114,8 - 28.192 
2004  

(plan po 
zmianach) 

11.283.249 123,0 11.620.667 125,8 - 337.418 

 
Dochody gminy,  w stosunku do wykonania  bazowego  roku 2000 wykazują  malejący 
wskaźnik wzrostu , za wyjątkiem 2004 roku  z przyczyn przedstawionych wcześniej.   
Wskaźnik wzrostu wydatków wiąŜe się z  zaangaŜowaniem nadwyŜki środków z roku 
ubiegłego. 
 
ZadłuŜenie Gminy Chybie w latach 2000-2002 było bardzo niskie i malało wraz ze spłatą 
kolejnych rat kredytu bankowego. Od  2003 roku gmina nie posiada zadłuŜenia co wiąŜe się       
z gotowością do rozpoczęcia prac kanalizacyjnych w gminie i koniecznością zaciągnięcia 
wysokich kredytów.  
Poziom zadłuŜenia gminy w latach 2000 – 2004 przedstawia niŜej zamieszczone zestawienie : 
 

Rok Poziom zadłuŜenia 
w zł 

ZadłuŜenie  
do dochodów gminy 

2000 195.000 2,12 % 
2001 130.000 1,32 % 
2002 65.000 0,63 % 
2003 0 0 
2004 0 0 

 
 
 
 



 40 

Wysokość nakładów inwestycyjnych w latach 2000-2004 przedstawia się następująco: 
 

Rok Wydatki zł Nakłady 
inwestycyjne zł 

Udział % 

2000 9.234.797 1.192.564 12,91 
2001 9.493.842 733.867 7,73 
2002 10.221.886 795.285 7,78 
2003 10.602.585 1.198.790 11,31 
2004 

(plan po zmianach) 
11.620.667 873.325 8,22 

 
Gmina Chybie stworzyła wieloletni program inwestycyjny, który obejmuje listę zadań 
inwestycyjnych, których realizacja przewidywana jest w perspektywie średniookresowej (lata 
2005-2008). Zestawienie to obejmuje 3 projekty, zaś łączna wielkość nakładów 
przewidywanych do poniesienia na te zadania w latach 2005-2008 to ponad 29.100 tys. zł, co 
przedstawiono poniŜej: 
 

Zadanie inwestycyjne Lata 
Łączne 

nakłady (zł) 
Nakłady 

2005 
Nakłady 

2006 
Nakłady 

2007 
Nakłady 

2008 

Budowa oczyszczalni  ścieków 
wraz z kanalizacją 

2005-2008 26.000 590 5.500 13.400 6.510 

Budowa Domu Kultury 2006-2007 1.500 - 800 700 - 

Budowa chodnika przy ul. 
Wyzwolenia wraz ze ścieŜkami 
rowerowymi 

2005-2008 1.600 24 500 500 576 

RAZEM 2005-2008 29.100 614 6.800 14.600 7.086 
 
W 2005r. zaplanowano równieŜ wydatkowanie 601 tys. zł na zadania inwestycje, które będą 
wykonywane w okresie jednego roku (2005), są to takie zadania jak:  
 
Lp. Nazwa zadania Kwota w tys. zł 
1. Budowa wodociągu w Mnichu (od ul. Broniewskiego 

do posesji P. Heczko) 
53 

2. Partycypacja w kosztach wykonania ul. Bielskiej 139 
3. Rozbudowa ul. OkręŜnej w Chybiu wraz z wykonaniem 

oświetlenia 
340 

4. Oświetlenie ul. Dębowej w Mnichu 69 
RAZEM 601 
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2. Plan finansowy na lata 2005-2006 
 

Środki publiczne (warto ści w tys.zł) 
Krajowy wkład publiczny   Nr 

zadani
a 

Nazwa zadania  
Okres 

realizac
ji 

Koszty 
ogółem Ogółem Wkład UE 

Ogółem Bud Ŝet 
państwa  

Bud Ŝet 
gminy 

Inne 
publicz

ne 

Prywat
ne 

 

2005         590 590 0 590 0 590 0 0 

2006 5.500 5.500 3.850 1.650 550 1.100 0 0 1 

Budowa 
oczyszczalni 
ścieków wraz z 
kanalizacją 2005-

2006 
6.090 6.090 3.850 2.240 550 1.690 0 0 

 

2005 139 139 0 139 0 139 0 0 

2006 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

Partycypacja w 
kosztach 
przebudowy 
drogi powiatowej 2005-

2006 
139 139 0 139 0 139 0 0 

 

2005 360 360 270 90 36 54 0 0 

2006 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

Rozbudowa ul. 
OkręŜnej w 
Chybiu wraz z 
wykonaniem 
oświetlenia  

2005-
2006 

360 360 270 90 36 54 0 0 

 

2005 53 53 0 53 0 53 0 0 

2006 0 0 0 0 0 0 0 0 5 

Budowa 
wodociągu w 
Mnichu od ul. 
Broniewskiego 
do ul. Wojska 
Polskiego 

2005-
2006 

53 53 0 53 0 53 0 0 

 

2005 0 0 0 0 0 0 0 0 

2006 800 800 320 480 80 400 0 0 7 Budowa Domu 
Kultury 

2005-
2006 

800 800 320 480 80 400 0 0 

 

2005 69 69 0 69 0 69 0 0 

2006 0 0 0 0 0 0 0 0 8 
Wykonanie 
oświetlenia ul. 
Dębowej  2005-

2006 
69 69 0 0 0 69 0 0 

 

2005 24 24 0 24 0 24 0 0 

2006 500 500 200 300 50 250 0 0 10 

Budowa 
chodnika przy ul. 
Wyzwolenia 
wraz ze 
ścieŜkami 
rowerowymi  

2005-
2006 

524 524 200 324 0 274 0 0 

2005 0 0 0 0 0 0 0 0 

2006 1.166 1.166 874 292 117 175 0 0 11 

Przebudowa 
drogi gminnej-ul. 
Dębowa w 
miejscowości 
Mnich 

2005-
2006 

1.166 1.166 874 292 117 175 0 0 

 

2005 1.235 1.235 270 965 36 929 0 0 

2006 7.966 7.966 5.244 2.722 797 1.925 0 0 RAZEM 

2005-
2006 

9.201 9.201 5.514 3.687 833 2.854 0 0 
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VII. SYSTEM WDRAśANIA  
System wdraŜania Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Chybie jest realizowany                 

w oparciu o system wdraŜania pomocy strukturalnej Unii Europejskiej. Gmina korzystając ze 
środków finansowych pozyskanych z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej jest 
zobowiązania do przestrzegania zasad i procedur, które zostały określone w Rozporządzeniu 
Rady Nr 1260 z dnia 21 czerwca 1999r. wprowadzającym ogólne przepisy dotyczące 
funduszy strukturalnych oraz rozporządzeniach dotyczących poszczególnych funduszy 
strukturalnych. Realizacją i koordynacją wdraŜania Planu Rozwoju Lokalnego będzie 
zajmował się Wójt Gminy Chybie, za pośrednictwem poszczególnych komórek 
organizacyjnych Urzędu Gminy Chybie. Natomiast monitoringiem wdraŜania planu oraz jego 
oceną zajmie się Komisja BudŜetu Rady Gminy Chybie.  Plan Rozwoju Lokalnego wdraŜany 
będzie przez realizację poszczególnych zadań przedstawionych w rozdziale IV niniejszego 
Planu. Wszystkie zadania przewidziane do realizacji na lata 2005-2006 wynikają z takich 
dokumentów jak: 

• Strategia Rozwoju Gminy Chybie, 
• Plan gospodarki odpadami dla Gminy Chybie na lata 2004-2012, 
• Program Ochrony Środowiska Gminy Chybie na lata 2004-2015, 
• Plan Miejscowego Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Chybie. 

 
VIII. SPOSOBY MONITOROWANIA, OCENY I KOMUNIKACJI SPOŁECZNEJ  
 

Monitoring Planu Rozwoju Lokalnego polegać będzie na kontroli realizacji zadań 
inwestycyjnych oraz planowanych wskaźników produktów i rezultatów poszczególnych 
inwestycji.  Po zakończeniu kaŜdego roku budŜetowego opracowane zostaną raporty 
z realizacji zadań Planu Rozwoju Lokalnego. Dodatkowo po zakończeniu realizacji planu           
w danym okresie programowania zostanie wykonany raport podsumowujący. Poprzez 
prowadzenie monitoringu moŜna będzie ocenić postęp w realizacji konkretnych zadań 
inwestycyjnych, zweryfikować osiągnięte produkty, rezultaty z załoŜonymi wskaźnikami. 
Jeśli prowadzone działania nie przyniosą zamierzonych efektów będzie moŜna skorygować 
działania i wcześniej zdiagnozować trudności, które mogą mieć wpływ na realizowane 
inwestycje, zwłaszcza terminowość ich zakończenia.   

Plan Rozwoju Lokalnego będzie podlegał upowszechnieniu (Public Relation) poprzez 
umieszczenie informacji na stronie internetowej gminy, w prasie lokalnej. Podczas 
organizowanych róŜnego rodzaju spotkań moŜliwe będą konsultacje społeczne oraz 
nawiązanie współpracy z sektorem publicznym, prywatnym i organizacjami pozarządowymi.   

Instytucją odpowiedzialną za informację i promocję działań realizowanych w ramach 
planu będzie Urząd Gminy Chybie.  
 
 


